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Anderson's Guide to Orkney. With map of the Orkney Islands. Kirkwall : W R Mackintosh , ca 
1915/16. 3rd edition. Extremely scarce early copy. Binding rubbed and dog-eared but contents in 
very good clean condition. Predates the barriers with fascinating photographs of Kirkwall and the 
Ring of Brodgar with a 'restored cromlech' Fair. Softcover .  (3787) £20.00

Around Orkney; A Picture Guide. Lerwick : Shetland Times Ltd, 2001. 1st Edition. ISBN: 1 898852
77 4. Very good. Softcover .  (339) £2.00

The Centenary Book of the East United Free Church Sanday. Kirkwall : William Peace & Son, 
1913. 1st Edition. Scarce. Binding in poor condition with mottling and staining. Contents generally 
clean with inscription to front endpaper. Fair. Hardcover.  (3795) £10.00

Hand-Book to The Orkney Islands. With illustrations. Kirkwall : Wm Peace & Son , Circa 1912. 
Reprint . Scarce guide to Orkney - first published around 1870. This copy is undated but there are 
population statistics from 1911 at the rear. It is profusely illustrated with comprehensive 
descriptions of St Magnus Cathedral and Maes Howe. It is interesting for its choice of extracts from
'old records' and what it omits - there is no mention of Skara Brae in its tour of Sandwick. The card 
wraps have a lot of damage to the spine. Internally contents are a little shaken but generally clean. 
There is a loose Bartholomew's map of the islands - which has had some archive tape repair. 
There is reference to a map in early copies but this is unlikely to be a later reprint of it. Fair. 
Pictorial card .  (3479)£45.00

Illustrated Guide to Orkney. Kirkwall : John Mackay , Ca 1918. Early guide published by the 
proprietor of Kirkwall and Stromness hotels (and with numerous adverts for the same). Some great
photographs including the 'cromlech' at Brodgar and harbours at Stromness and Kirkwall. Scarce. 
Good +. Softcover .  (3788) £20.00

Institute of Geological Sciences. One Inch Series. Scotland Sheet 120. Southampton : Director
General - Ordnance Survey , 1932. Covers eastern part of Orkney Islands including Stronsay and 
Shapinsay. Based on the 1910 revision . Very good +.  (1624) £5.00
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Institute of Geological Sciences. One inch series. Scotland Sheet 122 - Sanday. Southampton
: Director General - Ordnance Survey , 1932. Drift Edition . Based on the 1910 revision. Very good.
(1628) £5.00

Ordnance Survey Pathfinder Map Dounby 1:25,000. Ordnance Survey , 1980. Revised Edition. 
Good +.  (3743) £3.00

Ordnance Survey Pathfinder Map North Ronaldsay and Fair Isle 1:25,000. Ordnance Survey , 
1980. Revised Edition. Good +.  (3744) £3.00

Orkney and Shetland Miscellany Vol II Part 1; Old Orkney and Shetland Lore. London: The 
Viking Club, 1909. 1st Edition. Early issue in original wraps. Good +. Softcover.  (1766) £6.00

Orkney Archaeology Review, Number Two. Evie: Orkney Archaeology Society , 2017. 1st 
Edition. Near fine. Softcover .  (2542) £3.00

Orkney Islands. Dundee: Simmath Press Ltd, early 1900's. Clean copy but contents escaping 
from binding staples and binding grubby. Focus on Orkney and Stromness in particular, as a health
resort. Poor. Softcover .  (3790) £6.00

An Orkney Wireless Museum. St Margaret's Hope: James MacDonald, 1981. 1st Edition. Good 
+. Softcover .  (506) £1.00

Orkney. The Natural Saga. Scottish Natural Heritage, 1994. 1st Edition. ISBN: 1 85397 079 4. 
Helpful outline of the natural history of Orkney. Good +. Softcover .  (1871) £2.00

Peace's Orkney Almanac and County Directory for 1937; Seventy-Fourth Year of Publication. 
Kirkwall : Wm Peace, 1937. 1st Edition. Very scarce. Covers tatty; contents clean with some notes 
in the diary section. Fair. Softcover .  (3592) £25.00

Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 108 (1976-7). Edinburgh: The 
National Museum of Antiquities of Scotland, 1979. 1st Edition. Small ownership label to front 
endpaper. Of Orkney interest: Excavation of Pictish and Viking-age farmsteads at Buckquoy by 
Anna Ritchie; A Mace Head from Orkney by J B Kenworthy. Near fine. Hardcover.  (1016)

£8.00

Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 110. Edinburgh: National 
Museum of Antiquities of Scotland , 1978-80. 1st Edition. ISBN: 0081 1564. Paper on Orkney cists 
by John Hedges. Binding slightly marked. Very good. Hardcover.  (1749) £8.00

Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 126*. Edinburgh: Royal 
Museum of Scotland, 1996. 1st Edition. ISBN: 0081 1564 . Orkney interest - paper on 2 Bronze 
Age burial cairns, Westray. Very good +. Hardcover.  (1752) £8.00



Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 128. Edinburgh: Royal Museum
of Scotland, 1998. 1st Edition. ISBN: 0081 1564. Includes Orkney interest - discovery of medieval 
deposits beneath the Earl's Palace in Kirkwall . Very good +. Hardcover.  (1744) £8.00

Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 129 (1999). Edinburgh: Royal 
Museum of Scotland, 2000. 1st Edition. Near fine condition with small ownership label pasted to 
front endpaper. Orkney interest: Heather F James paper on 'Excavations of a medieval cemetery 
at Skaill House, and a cist in the Bay of Skaill, Sandwick' Near fine. Hardcover.  (1023) £8.00

The Queen's Silver Jubilee Orkney. 1977. 1st Edition. Programme of events in Orkney . Fair. 
Softcover .  (3676) £1.00

Sanday at War. Sanday Development Trust , 2009. Reprint . Good.  (3866) £0.10

Selection of loose papers on agriculture in Orkney.  (3754) £1.00

Viking Society for Northern Research Saga-Book Vol XIII Part II. London: University College, 
University of London , 1947. 1st Edition. Good clean copy in original wrap. Very good. Softcover.  
(1767) £10.00

Viking Society for Northern Research Saga-Book Vol XIII Part III. London: University College, 
University of London , 1949-50. 1st Edition. Very good. Softcover.  (1768) £10.00

Viking Society for Northern Research Saga-Book Vol XIII Part IV. London: University College, 
University of London , 1950-51. 1st Edition. Very good. Softcover .  (1769)£10.00

Viking Society for Northern Research Saga-Book Vol XIII Part V. London: University College, 
University of London , 1952-53. 1st Edition. Very good +. Softcover .  (1770) £10.00

Wartime Orkney Leaflet No 1. Lyness Wartime Trail. Kirkwall : Landscape Partnership Scheme. 
Foldout leaflet . Very good.  (3843) £0.20

Alan Bichan. An Orkney Feast; A collection of Orkney recipes prepared and presented by Alan 
Bichan. Kirkwall : The Orcadian Limited, 2003. Reprint . ISBN: 1902957199. Some marking to front
cover but otherwise clean . Good +. Hardcover.  (3845) £3.00

Alan H Bremner, Elaine R Bullard. Trees & Shrubs in Orkney. Kirkwall : The Orcadian Ltd. Scarce
booklet . Good. Softcover .  (3741) £3.00

Alastair and Anne Cormack . Days of Orkney Buses. Kirkwall : The Orkney View, 1992. reprint . 
ISBN: 1 870460 05 7 . ownership signature to half title page. Good +. Softcover .  (480) £6.00



Alastair B Marwick . Costa Heritage. Evie : Alastair B Marwick, 2001. 1st Edition. ISBN: 0 954 
1041 0 2. Inscribed by the author to Mildred and Olaf Cuthbert. Very good. Softcover .  (472)

£20.00

Alexander Burt Taylor. The Orkneyinga Saga; A new translation with introduction and notes. 
Edinburgh: Oliver and Boyd, 1938. 1st Edition. A very good copy in original cloth binding. Illustrated
with photographs. With stamp of the Scottish Catholic Archives to the front endpaper. Very good. 
Hardcover.  (2478) £35.00

Alexander Fenton . The Northern Isles: Orkney and Shetland. Edinburgh: John Donald 
Publishers Ltd, 1978. 1st Edition. ISBN: 0 85976 019 7 . Ownership details to front endpaper. 
Remains of old label to front of wrapper. Very good + in very good dust-jacket. Hardcover.  (1494)

£38.00

Alfred W Johnston and Amy Johnston. Old-Lore Miscellany of Orkney, Shetland, Caithness and
Sutherland Vol IV. London : The Viking Club , 1911. 1st Edition. Scarce copy - clean but stitching 
disintegrating. Poor. Softcover .  (1458) £4.00

Alfred W Johnston and Amy Johnston. Old-Lore Miscellany of Orkney, Shetland, Caithness and
Sutherland Vol V Part II. London: The Viking Club , 1912. 1st Edition. Very good. Softcover .  
(1459) £5.00

Allan Taylor. Finstown. The Village at the Crossroads. Kirkwall : Allan Taylor , 2004. 1st Edition. 
Scarce. Packed with some great photographs of the area. Very good. Softcover .  (3742) £10.00

Andrew B Wylie. Orkney's Legionnaires. A brief history of the British Legion in Orkney 1921-
1996. Kirkwall : Bellavista Publications, 1996. 1st Edition. ISBN: 0952535017. Near fine. 
Softcover .  (2755) £9.00

Andrew T Cluness . Told Round the Peat Fire. Robert Hale Limited , 1962. 3rd reprint . Lacks 
front endpaper. Fair in fair dust-jacket. Hardcover.  (1560) £8.00

Anna Ritchie. Exploring Scotland's Heritage. Orkney and Shetland. Edinburgh: Royal 
Commission on the Ancient and Historical Monuments of Scotland, 1985. 1st Edition. ISBN: 
0114924589. Good +. Softcover.  (2761) £6.00

Anna Ritchie . The Brough of Birsay. Historic Scotland, 2006. Reprint . ISBN: 190016857x. Very 
good. Softcover .  (3847) £2.00

Anna Ritchie . Prehistoric Orkney. London: Historic Scotland, 2000. Reprint . ISBN: 0713475935. 
Very good +. Softcover .  (3432) £6.00

Anna Ritchie (editor) . Neolithic Orkney in its European Context; A McDonald Institute 
Monograph. Cambridge : McDonald Institute for Archaeological Research , 2000. 1st Edition. 
ISBN: 190293704x. A fine copy signed by Anna Ritchie on the title page and with the original 
invitation to the launch event. Fine. Hardcover.  (2677) £140.00



Anna Ritchie (editor) . Neolithic Orkney in its European Context; A McDonald Institute 
Monograph. Cambridge : McDonald Institute for Archaeological Research , 2000. 1st Edition. 
ISBN: 190293704x. Scarce. Near fine. Hardcover.  (3444) £90.00

Anna Ritchie and Graham Ritchie . The Ancient Monuments of Orkney. Edinburgh: HMSO, 1978.
1st Edition. ISBN: 0 11 491391 9. With fold out map at the rear . Very good. Softcover .  (499)

£4.00

Anne Allen . Orkney's Maritime Heritage. London: National Maritime Museum. 1st Edition. 
Undated. Near fine. Softcover .  (2551) £2.00

Anne Brundle (editor) . New Orkney Antiquarian Journal No 1. Kirkwall : Orkney Heritage Society
and Orkney Archaeological Trust , 1999. 1st Edition. ISBN: 09535945. Near fine. Softcover.  (2674)

£15.00

Anne Buxton and Jacqueline McEwan . The Orkney Chronicles 1900 & 1989. Penzance : 
Jamieson Library of Women's History , 1992. 1st Edition. ISBN: 1872229034. Scarce. Clean copy 
with some turning to corners. Inscribed and signed by Anne Buxton. Very good +. Softcover .  
(3600) £10.00

Anthony Bridges. Scapa Ferry. London: Peter Davies, 1957. 1st Edition. Binding slightly cocked to 
front. Inscription to front endpaper. Generally clean with light wear. Wrapper with edge tears. 
Scarce . Very good in fair dust-jacket. Hardcover.  (3791) £10.00

Arthur J Marder. From the Dreadnought to Scapa Flow Volume III. Jutland and After: May 
1916 - December 1916. London : Oxford University Press, 1966. reprint . with 16 loose folded 
charts in pocket at the rear. Good + in fair dust-jacket. Hardcover.  (488) £20.00

Averil M Lysaght . Joseph Banks at Skara Brae and Stennis, Orkney. IN Notes and Records of
the Royal Society of London, edited by R V Jones and Prof. WDM Paton Vol 28, No 2. 
London: The Royal Society , April 1974. 1st Edition. Nice clean copy. Article illustrated with copies 
of the drawings made by the Banks team during their visit to the area in 1772. Scarce and 
relatively comprehensive account of the Banks visit. Reference also to George Low and the way in 
which his painstaking research and writing was used by Thomas Pennant and James Barry without
seeking his permission or giving him credit. Very good. Softcover .  (3478)£25.00

B H Hossack. Kirkwall in the Orkneys. Kirkwall : The Kirkwall Press, 1986. facsimile edition . 
Facsimile of the 1900 first edition, published in 1986 on the 500th Anniversay of the Royal Charter. 
Expensive production with decorative cloth binding. Fine in fine dust-jacket. Decorative cloth .  
(1510) £80.00

Barbara E Crawford. St Magnus Cathedral and Orkney's Twelfth Century Renaissance. 
Aberdeen : Aberdeen University Press, 1988. 1st Edition. ISBN: 0 08 036580 9 . Inscription to front
endpaper. Scarce publication. Very good +. Hardcover.  (1536) £38.00



Barbara E Crawford (editor). Northern Isles Connections; Essays from Orkney & Shetland 
presented to Per Sveaas Andersen. Kirkwall: The Orkney Press, 1995. 1st Edition. ISBN: 0 907618
35 9. A limited special edition (no 23 of 1000) published in honour of Per Sveaas Andersen. With a 
range of articles by William P L Thomson, Barbara E Crawford, Raymond Lamb, W S Hewison et 
al. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (57) £65.00

Barbara E Crawford (editor). Northern Isles Connections; Essays from Orkney & Shetland 
presented to Per Sveaas Andersen. Kirkwall: The Orkney Press, 1995. 1st Edition. ISBN: 0 907618
35 9. A limited special edition (no 60 of 1000) published in honour of Per Sveaas Andersen. With a 
range of articles by William P L Thomson, Barbara E Crawford, Raymond Lamb, W S Hewison et 
al. Fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (2406) £30.00

Betsy I Skea. Island Images; Memories of Sanday. Stromness: The Orkney Press Ltd, 1982. 1st 
Edition. Bessie Skea's memories and tales from her years in Nortwa, the north eastern part of 
Sanday. With illustrations by Bryce Wilson. A very good clean copy The jacket has been sellotaped
to the endpapers at some point which has left brown marking. Boards with some marks. Good + in 
very good dust-jacket. Hardcover.  (3562) £5.00

Bill and Sylvia Dennison . Bombay to Elwick Bay. Kirkwall : The Orkney Press , 1993. 1st Edition.
ISBN: 0907618316. Some staining and creasing to bottom corner and bottom page edges. Fair. 
Softcover .  (3669) £5.00

Bill and Sylvia Dennison, George Mackay Brown (foreward). Tales of the Elwick Bay. Kirkwall : 
The Orcadian, 1989. 1st Edition. ISBN: 0951510509. Collection of stories written for broadcasting. 
Very good +. Softcover .  (3776) £8.00

Bryce Wilson . Profit not Loss. The Story of the Baikies of Tankerness. Kirkwall : Orkney 
Heritage, 2003. 1st Edition. ISBN: 0 9540320 5 5 . Near fine. Softcover .  (1701) £10.00

C M Costie. The Collected Orkney Dialect Tales. Kirkwall : The Kirkwall Press, 1976. 1st Edition. 
Scarce first edition copy. Slight marking to wrapper. Fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  
(2920) £35.00

C M Costie . Benjie's Bodle and other Orkney Dialect Tales. Kirkwall : Kirkwall Press, 1956. 1st 
Edition. Very scarce title. Binding clean with extensive bleaching to back board (probably from 
damp at some time), and light fading to spine. Contents in very good clean condition. Good. 
Hardcover.  (3671) £15.00

C S Johnston, R A Herbert, Peter Reynolds et al. The Marine Biology of the Orkney Islands; The
Royal Society of Edinburgh Proceedings, Section B (Biological Sciences), Vol 87. Edinburgh: 
Royal Society of Edinburgh , 1985. 1st Edition. Very good +. Softcover .  (2390) £8.00

Capt R L Sutherland and Stewart Crichton (compilers) . A Creek to a Haven. Fifty years of the 
Orkney Fishermen's Society. Kirkwall : Orkney Fishermen's Society, 2003. 1st Edition. ISBN: 0 
9534553 2 7 . A scarce publication packed with photographs. Good +. Softcover .  (3668)

£8.00



Caroline Wickham-Jones. between the wind and the water. Macclesfield: Windgather Press Ltd, 
2015. 2nd edition . ISBN: 9781905119066. Couple of small creases to cover . Very good +. 
Softcover .  (3608) £6.00

Caroline Wickham-Jones. Monuments of Orkney. A Visitor's Guide. Edinburgh: Historic 
Scotland, 2012. ISBN: 9781849170734. Near fine. Softcover .  (2673) £3.00

Chapel Preservation Committee. Orkney's Italian Chapel. Kirkwall : Chapel Preservation 
Committee. Good. Softcover.  (2533)£1.00

Charles Alfred Maxwell . The Sea Kings of Orkney, and other Historical Tales. Edinburgh: 
William P Nimmo , 1870. 1st Edition. In original decorative cloth binding with black and white 
frontispiece and 6 further black and white plates. The binding has been somewhat crudely 
rebacked and new endpapers have been added. Paper generally clean but very brown toned and 
with brown spotting or marking at times. Scarce work - titled for the first story set in Orkney - 
remainder are from other areas of Scotland. Fair. Decorative cloth.  (3482) £20.00

Charles Tait. The Orkney Guide Book. St Ola : Charles Tait Photographic, 1991. 1st Edition. 
ISBN: 0951785907. Near fine. Softcover .  (2757) £3.00

Chick Chalmers, Ernest Marwick . Life in the Orkney Islands. Edinburgh: Paul Harris Publishing , 
1979. 1st Edition. ISBN: 0 904505 69 3 . Very good + in near fine dust-jacket. Hardcover.  (130)

£26.00

Chris and Jean Booth. Sillocks, Skarfies and Selkies; The Fish, Amphibians, Reptiles, Birds and 
Mammals of Orkney. Kirkwall : The Orcadian Limited, 2005. 1st Edition. ISBN: 1 902957 24 5. 
Near fine. Softcover.  (3503) £6.00

Chris Booth. The Birds of Orkney; Aspects of Orkney 2. Stromness: The Orkney Press, 1984. 1st 
Edition. ISBN: 0 907 618 07 3. Very good + in very good dust-jacket. Hardcover.  (363) £12.00

Chris Booth, Mildred Cuthbert and Eric Meek (editors) . Orkney Bird Report 1994. Kirkwall : June 
1995. 1st Edition. Scarce listing of bird sightings from 1994 Very good +. Softcover .  (496)

£4.00

Christian Ployen, translated by Catherine Spence . Reminiscences of a Voyage to Shetland, 
Orkney & Scotland in the Summer of 1839. Lerwick : T & J Manson , 1984. 1st english edition . A
good to very good copy of Ployen's Reminiscences. Christian Ployen lived in Thorshavn, Faroe 
and found himself constantly comparing his Shetland experience to Faroe - seeing his Faroe 
neighbours as his main audience. First published in Copenhagen in 1840. This copy is in a very 
good decorative cloth binding. Contents clean if slightly shaken. Original owner's details to verso of
half title. Good +. Decorative cloth .  (226) £45.00

Christine Muir. Orkney Days. Edinburgh: The Scotsman , 1986. 1st Edition. ISBN: 0 902 670 04 2 .
Extremely scarce - accounts of daily life on North Ronaldsay. Put together from articles in The 
Scotsman. Clean copy - cover lightly creased to front. Good. Softcover .  (3416) £6.00



Colin Course, Tim Dean, Jim Williams (editors) . Orkney Bird Report 1999. Kirkwall : The Orkney 
Bird Report Committee, 2000. 1st Edition. Scarce listing of bird sightings from 1999 Good +. 
Softcover .  (3850) £4.00

Colin Renfrew (editor). The Prehistory of Orkney. Edinburgh: Edinburgh University Press, 1985. 
1st Edition. ISBN: 0 85224 456 8. Near fine copy signed by the author. Wrap with some crinkling . 
Near fine in very good dust-jacket. Hardcover.  (3730) £40.00

Craig Taylor. Aerial Orkney. The Islands from the Air. Kirkwall : The Orcadian , 2014. 1st Edition.
ISBN: 97819029857647. Fine. Softcover .  (3473) £5.00

Craig Whyte. The Wildlife of Rousay, Egilsay and Wyre. Livingstone: Brinnoven , 2004. 1st 
Edition. ISBN: 1 899851 05 4. Very good +. Softcover .  (3727) £4.00

CSCK . The Island of Cava, Orkney. Extremely scarce (we can find no reference to other copies) 
leaflet on Cava. Written at a time when it was inhabited with a school serving the local population. 
The leaflet refers to the Great War but not to World War II so is likely from the late 1920's/early 
1930's. Specially and expensively bound to keep it safe . Very good +. Full buckram cloth .  (2297)

£50.00

D J Robertson . Notes from a Bird Sanctuary. Kirkwall : The Orcadian , 1934. 1st Edition. With 
bookplate of John Davie Manson Robertson to front endpaper and inscription by the author. 
Binding sound but browned and stained. Contents - a series of articles from the Orcadian 1932-3 - 
very good condition. Good. Hardcover.  (352) £30.00

D P Thomson . Orkney Through the Centuries. Lights and Shadows of the Church's Life in 
the Northern Isles. Perth : D P Thomson , 1956. 1st Edition. Scarce booklet on Orkney Church 
history. Good. Softcover .  (3687) £3.00

Dan van der Vat . The Grand Scuttle. The sinking of the German Fleet at Scapa Flow in 1919. 
London: Grafton Books, 1988. 1st paperback . ISBN: 0586200916. Slight wear to covers and some
toning to paper, but sound and clea . Good. Softcover .  (2661) £3.00

David Balfour . Odal Rights and Feudal Wrongs. A Memorial for Orkney. Edinburgh: 1860. 1st 
Edition. A scarce original copy of David Balfour's account of the history of Orkney and how the 
original odal law was replaced by the feudal system. With section at the end on weights and 
measures and unusual Orkney words. In original cloth binding which has been rebacked, relaying 
part of the original spine. Corners worn. Original endpapers retained with wear at the joints. Clean 
internally. Paper lightly toned. Good. Cloth .  (3530) £130.00

David Clarke and Patrick Maguire. Skara Brae. Northern Europe's best preserved prehistoric 
village. Edinburgh: Historic Scotland, 1989. ISBN: 0748001905. Very good. Softcover.  (3352)

£2.00



David Sinclair. Willick and the Black, Black Oil. Kirkwall : The Orkney Press , 1994. 1st Edition. 
ISBN: 0907618340. Generally clean bright copy but with some staining at the bottom of the front 
cover and initial pages. Good +.  (3673) £6.00

David Sinclair. Willick O'Pirliebraes; Tales of Flotta. Stromness : The Orkney Press , 1981. 1st 
Edition. ISBN: 0 907618 00 6. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (478) £20.00

David Vedder. Orcadian Sketches; legendary and lyrical pieces. Edinburgh : William Tait , 1832.
1st Edition. Cloth binding wobbly and worn. Contents with light toning to pages, some edge 
nibbling and spotting. Extremely scarce in original form. Fair. Hardcover.  (1677) £50.00

Donald J Witherington and Ian R Grant (editors). The Statistical Account of Scotland. Vol XIX 
Orkney and Shetland; With new introduction by W P L Thomson and J J Graham. Wakefield: E P 
Publishing Limited , 1978. reprint . ISBN: 0 71 58 1019 7. Sound copy with a lot of spotting to the 
foredge. Good in good dust-jacket. Hardcover.  (486) £28.00

Donald Omand (editor). The Orkney Book. Edinburgh: Berlinn Limited, 2003. 1st Edition. ISBN: 1 
84158 254 9. Near fine copy. Scarce publication. Edited by Donald Omand with contributions from 
Howie Firth, Anna Ritchie, John Flett Brown, Gregor Lamb and many others. Near fine in near fine 
dust-jacket. Hardcover.  (27) £30.00

Dorothy Thomson . There She Goes (again). Lerwick : The Shetland Times Ltd, 2003. 1st Edition. 
Inscribed and signed by the author . Very good +. Softcover .  (2763) £4.00

E M R Ditmas. Gareth of Orkney. London: Faber and Faber, 1956. 1st Edition. A retelling of part of
the King Arthur legend. Extremely scarce. Near fine in very good dust-jacket. Hardcover.

possibly stolen - 5.11.19  (2550) £45.00

E Melvin, I Gould, G Docherty . Thorfinn of Ness of the Roaring Tideway. People of the Past 
Series. London: John Murray , 1983. 1st Edition. Scarce. Ex Chapel Library. Poor. Softcover .  
(3682) £2.00

Edwin Muir. Scott and Scotland; The predicament of the Scottish writer. With introduction by Allan
Massie. Edinburgh: Polygon Books , 1982. reprint. ISBN: 0 904919 60 9 . Slight musty odour. Near
fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (489) £12.00

Elaine R Bullard. Orkney. A Checklist of Vascular Plats; Flowering Plants and Ferns. 
Stromness: W R Rendall, 1975. New Edition. Scarce Orkney plant list. Good +. softcover.  (2786)

£5.00

Eric Linklater. The Cornerstones. A conversation in Elysium. London: Macmillan & Co Ltd, 
1941. 1st Edition. Good. Hardcover.  (1483) £3.00

Eric Linklater. Husband of Delilah. London: Macmillan & Co Ltd, 1962. 1st Edition. Very good + in 
good dust-jacket. Hardcover.  (1482) £5.00



Eric Linklater. The Impregnable Women. London: Jonathan Cape, 1938. 1st Edition. Good. 
Hardcover.  (1511) £3.00

Eric Linklater. Juan in America. London: Jonathan Cape, 1931. 1st Edition. Good. Hardcover.  
(1504) £5.00

Eric Linklater. Juan in China. London: Jonathan Cape, 1947. reprint . Binding shaky and lacks 
front endpaper. Fair in fair dust-jacket. Hardcover.  (1506) £3.50

Eric Linklater. Laxdale Hall. The Orkney Edition. London: Jonathan Cape, 1956. 1st Orkney 
Edition . Ex Towrie Cutt library with some protective lamination to boards. Fair. Hardcover.  (1489)

£3.00

Eric Linklater. Magnus Merriman. London: Jonathan Cape, 1934. 2nd Printing. Good in poor dust-
jacket. Hardcover.  (1507) £4.50

Eric Linklater. The Man on My Back. An Autobiography. London: Macmillan & Co Ltd , 1941. 
early reprint . Binding sound; some marking internally. Fair. Hardcover.  (1517) £3.00

Eric Linklater. The Sailor's Holiday. London: Jonathan Cape, 1937. 1st Edition. Ownership stamp 
to front endpaper. Clean contents. Spine cocked to front. Good +. Hardcover.  (1485) £6.00

Eric Linklater. Sealskin Trousers. London: Rupert Hart-Davis, 1947. 1st Edition. Inscription to front
endpaper. Illustrations by Joan Hassall. Good +. Hardcover.  (1488) £2.50

Eric Linklater . Sealskin Trousers and other stories. London: Rupert Hart-Davis, 1947. 1st 
Edition. Very good. Hardcover.  (317) £3.00

Ernest Marwick . The Folklore of Orkney and Shetland. London: B T Batsford Ltd, 1986. 1st 
softcover . ISBN: 0713452617. Illustrated by Gay John Galsworthy. Very good. Softcover .  (2665)

£10.00

Ernest W Marwick. The Folklore of Orkney and Shetland. London : B T Batsford Limited , 1975. 
1st Edition. ISBN: 0 7134 2999 2 . Bright clean copy inscribed by the author on the front endpaper. 
Wrapper faded as usual. Very good + in good + dust-jacket. Hardcover.  (2460) £25.00

Ernest W Marwick . An Anthology of Orkney Verse. Kirkwall : W R Mackintosh , 1949. 1st 
Edition. Complimentary copy signed by J W Flett for the Chamber of Commerce, given for 
contribution to the Orkney Festival of Britain. Extremely scarce volume . Near fine in very good 
dust-jacket. Hardcover.  (1518) £75.00

F O Morris. A History of British Birds. Vol VIII. A single volume from the 8 volume printing of 
Morris' birds by Groombridge published between 1863-67. The whole work, first published in 1850-



7. Binding wobbly and stained, contents beginning to become loose with some grubbiness. All 44 
colour plates of seabirds are present. A very comprehensive work with detailed information about 
sightings - including many Orkney references. 156 pp. Poor. decorative cloth .  (9) £5.00

F T Dry et al . Soil Survey of Scotland. Soil and Land Capability for Agriculture. Orkney and 
Shetland. Aberdeen : Macaulay Institute for Soil Research , 1982. 1st Edition. ISBN: 0780402194. 
Scarce. Clean copy. Some fading to binding . Good +. softcover .  (3748) £25.00

Frank Cowper. The Vagaries of Lady Harvey; The meanderings of a freak among the Orkneys 
and elsewhere. Kirkwall : W R Mackintosh, 1930. 1st Edition. near fine copy with light spotting to 
foredge. Scarce title. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (144) £20.00

Frank Foden . Connections Orkney and Australia. Kirkwall : Herald Publications , 1992. 1st 
Edition. ISBN: 0 9519997 0 2 . Near fine. Softcover .  (2741) £5.00

Garry Hogg. The Far-Flung Isles - Orkney and Shetland. London: Robert Hale Ltd , 1961. 1st 
Edition. Very good + in very good dust-jacket. Hardcover.  (2469) £8.00

Geoffrey Cousins. The Story of Scapa Flow. London: Frederick Muller Limited, 1965. 1st Edition. 
Nice clean copy. Wrap with tearing to edges. Very good in good dust-jacket. Hardcover.  (3800)

£8.00

George Barry. The History of the Orkney Islands. Edinburgh: James Thin, 1975. Facsimile of the
1805 edition . A facsimile copy of 1805 1st edition, complete with folding map, frontispiece and 10 
further plates. The wrap is complete but edge-nibbled and marked. The book is in very good clean 
condition - binding has a little fading at the top and bottom of the spine; text with occasional light 
spotting - mostly to top and side margin; some spotting to the foredge. George Barry's history was 
held in high regard at the time and is very comprehensive. Much of the natural history came from 
George Low's work, but he was not credited for it. Very good in fair dust-jacket. Hardcover.  (107)

£60.00

George Corrigall . The Bard of Ballarat. Songs and Poems by George Corrigall, West Ballarat,
Harray, Orkney. Kirkwall : The Orcadian Limited , 1999. 1st Edition. ISBN: 095261748x. Near fine.
Softcover .  (3665) £15.00

George Ellison . Orkney Before the Great War. Stromness : Orkney Natural History Society , 
1982. 1st Edition. Nice clean copy - now scarce. Slight marking to wrap. Very good +. Softcover .  
(3173) £12.00

George Low, Olaf Cuthbert (editor). Low's History of Orkney. The History of the Orkneys 
introduced by A Description of the islands and their inhabitants, by George Low, edited by Olaf 
Cuthbert. Orkney Heritage Society, 2001. Limited Edition - no 100 of 120. A very scarce limited 
edition of Low's History of Orkney edited by Olaf Cuthbert, who was given access to Low's original 
manuscripts. Fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (30) £50.00



George M Brown. Fort William : William S Thomson , ?1930's. With numerous photos by William S 
Thomson. Cover worn with staining from binding staples. Pages beginning to come out and one 
page cut in half, but remainder clean and complete. Scarce . Poor. Softcover .  (3785) £1.00

George Mackay Brown. A Calendar of Love. And other stories. London: The Hogarth Press, 
1970. 3rd impression . ISBN: 0 7012 0022 7 . Previous ownership details blanked out. Very good +
in good + dust-jacket. Hardcover.  (1487) £8.00

George Mackay Brown. Greenvoe. London: The Hogarth Press, 1972. 1st Edition. ISBN: 
0701203692. Ex library with some ink marks, creased pages and all the usual library stamps. Poor 
in poor dust-jacket. Hardcover.  (3725) £1.00

George Mackay Brown. Hawkfall and other Stories. London: Hogarth Press Ltd, 1974. 1st 
Edition. ISBN: 0701203919. A very good copy with some marking to the foredge. Wrapper with 
toning to edges. Very good in good + dust-jacket. Hardcover.  (2439) £8.00

George Mackay Brown. Hawkfall and other Stories. London: Hogarth Press Ltd, 1974. 1st 
Edition. ISBN: 0701203919. Marking to endpapers and boards - wrapper held in with sellotape 
which has marked both the inside and outside of the boards. Remains of pasted label on front 
endpaper. Some spotting to foredge. Fair in good + dust-jacket. Hardcover.  (2940) £3.00

George Mackay Brown. An Orkney Tapestry. London: Quartet, 1973. 1st thus. ISBN: 0 704 31007
4 . Scarce. With drawings by Sylvia Wishart . Very good. Softcover .  (1253) £16.00

George Mackay Brown. An Orkney Tapestry. London: Quartet , 1973. Reprint . ISBN: 
0704310074. Small paperback version with drawings by Sylvia Wishart. Fair. Softcover .  (3840)

£3.00

George Mackay Brown. Pictures in the Cave. London: Chatto and Windus Ltd, 1977. 1st Edition. 
ISBN: 0701150815. Ex library copy with a lot of damage to the front endpapers and stamps all over
the title page. Wrapper in near fine clean condition. Fair in near fine dust-jacket. Hardcover.  (2935)

£5.00

George Mackay Brown. Portrait of Orkney. London : The Hogarth Press, 1981. 1st Edition. ISBN: 
0 7012 0513 x. A near fine copy of the 1st edition illustrated with a selection of photographs by 
Werner Forman. With previous ownership signature to front endpaper. Near fine in near fine dust-
jacket. Hardcover.  (32) £30.00

George Mackay Brown. Portrait of Orkney. London : The Hogarth Press, 1981. 1st Edition. ISBN: 
0 7012 0513 x. A near fine copy in good wrapper. Illustrated with a selection of photographs by 
Werner Forman. Wrapper withe repaired edge tear. Near fine in good dust-jacket. Hardcover.  
(2518) £18.00

George Mackay Brown. The Six Lives of Fankle the Cat. London: Chatto and Windus, 1980. 1st 
Edition. ISBN: 0701125349. Illustrated by Ian MacInnes. Ex library copy with remains of labels to 
front endpapers and ink stamp to verso of title page. Binding with wear and bumping to corners. 



Jacket complete, with some browning to front edge. Good in good + dust-jacket. Hardcover.  
(2934) £4.00

George Mackay Brown. Under Brinkie's Brae. Edinburgh: Gordon Wright Publishing , 1979. 1st 
Edition. ISBN: 903065290. Wrap price clipped and with some yellowing internally. Slight edge wear
to boards. Some slight yellowing to page edges and to endpapers, particularly at the base. Very 
good in good + dust-jacket. Hardcover.  (3559) £9.00

George Mackay Brown. Winter Tales. London: John Murray , 1995. 1st Edition. ISBN: 
0719554357. First collection of a series of stories by Mackay Brown. Wrap price clipped. Slight 
bump to top of back board. Near fine in good + dust-jacket. Hardcover.  (2949) £10.00

George Mackay Brown . Andrina and other Stories. London: Chatto & Windus/The Hogarth 
Press, 1983. 1st Edition. ISBN: 0 7012 0546. Small date written on front endpaper. Near fine in fine
dust-jacket. Hardcover.  (1474) £20.00

George Mackay Brown . Beside the Ocean of Time. London: John Murray , 1994. 1st reprint . 
ISBN: 0 7195 5368 7 . Very clean copy. Small date to front endpaper. Near fine in near fine dust-
jacket. Hardcover.  (1476) £18.00

George Mackay Brown . A Celebration for Magnus. Nairn : Balnain Books, 1987. 1st Edition. 
ISBN: 0 9509792 5 2 . Photographs by Gunnie Moburg; paintings, drawings Simon Fraser; Stained
glass photos Giles Conacher. Slight wear to front corners. Remains of previous ownership sticker 
to introductory page . Very good +. Softcover .  (1423) £18.00

George Mackay Brown . The First Wash of Spring. London: Steve Savage, 2006. 1st Edition. 
ISBN: 1 904 246 257 . Collection of Mackay Brown's writings from The Orcadian. Fine in fine dust-
jacket. Hardcover.  (2944) £12.00

George Mackay Brown . Letters from Hamnavoe. Edinburgh: Gordon Wright , 1975. 1st Edition. 
ISBN: 903065169. Lacks front endpaper and with some fading to boards. Good in near fine dust-
jacket. Hardcover.  (2947) £6.00

George Mackay Brown . Letters to Gypsy. Nairn : Balnain Books , 1990. 1st Edition. ISBN: 1 
872557 02 3. Illustrated by Simon Fraser. Fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (3599)

£12.00

George Mackay Brown . Magnus. Glasgow : Richard Drew Publishing , 1987. 1st paperback 
edition . ISBN: 0 86267 197 3 . Cover illustration by Jane Glue, an Orkney artist. Fair. Softcovr .  
(1477) £2.00

George Mackay Brown . The Masked Fisherman and other stories. London : John Murray , 
1989. 1st Edition. ISBN: 0 7195 4700 8 . Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (485)

£20.00



George Mackay Brown . Northern Lights . A Poet's Sources. London: John Murray , 1999. 1st 
Edition. ISBN: 0719550499. Edited by Archie Bevan and Brian Murray. Nice clean copy. Wrap with 
faded spine as usual. Fine in good + dust-jacket. Hardcover.  (3598) £7.00

George Mackay Brown . The Two Fiddlers. London: Chatto and Windus, 1974. 1st Edition. ISBN: 
0701150416. Binding faded with bumping to corners and pulling to spine ends. Wrap price clipped 
with browning to fold edges. Good in very good dust-jacket. Hardcover.  (2936) £7.00

George Mackay Brown . Vinland. London: John Murray, 1992. 1st Edition. ISBN: 0719551498. 
Nice clean copy - spotting to top page edge. Wrap with price clip. Near fine in good + dust-jacket. 
Hardcover.  (2921) £30.00

George Mackay Brown, Gunnie Moburg. Orkney, Pictures & Poems. Grantown-on-Spey: Colin 
Baxter Photography , 2004. Reprint . ISBN: 1 900455 07 2. With 48 poems written to accompany 
Gunnie Moburg's favourite images of Orkney. Includes the poem on Skara Brae which has been 
reproduced on one of the walls at the Skara Brae Visitor Centre. Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (2984) £30.00

George Marshall. In a Distant Isle; The Orkney background of Edwin Muir. Edinburgh: Scottish 
Academic Press, 1987. 1st Edition. ISBN: 0 7073 0469 5. Fine in near fine dust-jacket. Hardcover. 
(2710) £7.00

George Marwick, Tom Muir and James Irvine (editors) . George Marwick: Yesnaby's Master 
Storyteller. The Collected Works of Yesnaby's Master Storyteller. Kirkwall : The Orcadian , 
2014. 1st Edition. ISBN: 9781902957630. Near fine. Hardcover.  (3757) £25.00

George T Wylie. Showyard on the Heather; The Dounby Show. Kirkwall : The Orkney West 
Mainland Agricultural Sociey, 1991. 1st Edition. ISBN: o 9517856 0 5 . Near fine in near fine dust-
jacket. Hardcover.  (147) £25.00

George T Wylie . Showyard on the Heather; The Dounby Show. Kirkwall : Orkney West Mainland 
Agricultural Society , 1991. 1st Edition. ISBN: 0 9517856 0 5 . Near fine in very good + dust-jacket.
Hardcover.  (129) £12.00

George Walker. A Short Account of S Magnus Cathedral for the Use of Visitors. Aberdeen: D 
Wyllie & Son, 1937. 1st Edition. Scarce guide to the Cathedral. Binding with some staining; 
contents toned but sound and clean. Good. Hardcover.  (3782) £9.00

Gilbert Schrank . An Orkney Estate; Improvements at Graemeshall 1827-1888. E Linton : 
Tuckwell Press Ltd, 1995. 1st Edition. ISBN: 1 898410 76 3. Scarce study of 'agricultural 
improvement' on Orkney . Very good. Softcover.  (3550) £7.50

Gordon J Barclay (editor). Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 133 
(2003). Edinburgh: Royal Museum of Scotland, 2004. 1st Edition. Near fine copy with small 
ownership label pasted to front endpaper. Orkney interest: paper by Monika Maleszka 'A Viking 
Age weight from Cleat, Westray...' Near fine. Hardcover.  (1025) £8.00



Gordon Thomson. The Other Orkney Book. A Complete Pocket Guide to the Orkney Islands. 
Edinburgh: Northabout Publishing , 1981. 2nd revised impression . ISBN: 0 907200 00 1 . Very 
clean copy. Spine faded but covers in very good clean condition. Packed with photos and adverts 
from 1981. Very good +. Softcover.  (2696) £5.00

Gordon Wright . Orkney from old photographs. Edinburgh: Gordon Wright Publishing, 1981. 1st 
Edition. ISBN: 903065363. Ownership label to front endpaper. Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (2772) £12.00

Graham and Anna Ritchie et al. Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Vol 105;
1971-4. Edinburgh: The National Museum of Antiquities of Scotland, 1975. 1st Edition. Fine 
contents. Includes Excavation of a Barrow at Queenafjold, Twatt; Excavations at Summerdale, 
Orkney by F G Wainwright in July 1960; The Cathedral of Christchurch and the Monastery of 
Birsay by R G Lamb and others. Near fine. Hardcover.  (1004) £8.00

Graham Uney . Walking on the Orkney and Shetland Isles; 80 walks in the Northern Isles. A 
Cicerone Guide. Cumbria : cicerone , 2010. Updated reprint . ISBN: 9781852845728. Near fine. 
Softcover .  (3615) £8.00

Gregor Lamb. Carnival of the Animals. Somerset : Capall Bann Publishing, 2005. 1st Edition. 
ISBN: 1861632177. Very good +. Softcover .  (2803) £6.00

Gregor Lamb. Come Thee Wiz. Orkney Dialect Poems. Kirkwall : The Orcadian. 1st Edition. 
Illustrated by Moira Brown. Extremely scarce publication. Cover grubby and some staining to 
bottom page edges. Poor. Softcover .  (3677) £8.00

Gregor Lamb. Lamb's Tales - Gregor's Concert Stories. Kirkwall : Byrgisey , 1997. 1st Edition. 
Near fine. Softcover .  (343) £4.00

Gregor Lamb. Nivver Spaek! Orkney Dialect Narrative. Kirkwall : The Kirkwall Press , no date. 1st 
Edition. Signature to title page. Scarce early copy. Fair. Softcover.  (482) £6.00

Gregor Lamb. Orkney Family Names. Kirkwall : Bellavista Publications , 2003. 1st Edition. ISBN: 
0952535084. Fine in fine dust-jacket. Hardcover.  (2709) £10.00

Gregor Lamb. Orkney Surnames. Edinburgh: Paul Harris Publishing , 1981. 1st Edition. ISBN: 0 
86228 025 7. Small date to front endpaper - otherwise fine clean condition. Near fine. Hardcover.  
(1883) £15.00

Gregor Lamb. Orkney Surnames. Edinburgh: Paul Harris Publishing , 1981. 1st Edition. ISBN: 0 
86228 025 7. Ex library with the usual annoyances - plus some scrawling to half title and title. Rest 
of the book sound and clean. A reading copy. Fair. Hardcover.  (2556) £5.00



Gregor Lamb. Testimony of the Orkneyingar. Birsay: Byrgisey , 1993. 1st Edition. ISBN: 0 
9513443 4. Scarce work. This is the second copy that we have seen with no title to the spine and 
no title page. Very good + in very good + dust-jacket. Hardcover.  (2472) £18.00

Gregor Lamb. Whit like the Day? understanding Orkney dialect. Kirkwall : Bellavista Publications ,
2005. 1st Edition. ISBN: 0 9550586 0 0. Scarce publication . Near fine in very good dust-jacket. 
Hardcover.  (119) £30.00

Gregor Lamb . Hid kam intae words - Orkney's living language. Birsay : Byrgisey, 1986. 1st 
Edition. Small inscription to front endpaper. Near fine in very good dust-jacket. Hardcover.  (1977)

£10.00

H Campbell . Island Folk Songs. Kirkwall : W R Mackintosh , 1920. 1st Edition. Extremely scarce 
original copy. Contents clean but beginning to detach from cover. Burn mark to top edge of back 
cover also affecting some page edges. Fair. Softcover .  (3680) £10.00

H J Weaver. Nightmare at Scapa Flow; The truth about the sinking of the Royal Oak. Oxfordshire:
Cressrelles Publishing Company Limited, 1980. 1st Edition. ISBN: 0 85956 025 2. Wrap protected 
by polythene fastened with sellotape. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (2713)

£4.00

Harald L Mooney . The Story of St Magnus Cathedral. Kirkwall : Society of the Friends of St 
Magnus Cathedral , 1975. 3rd edition . Good. Softcover .  (2534) £1.00

Harry Berry, Paul Heppleston (compiler) . The Driftwood Fiddle and other stories. Tales from 
Harry Berry, Hoy's master story-teller. Kirkwall : The Orkney Press , 1990. 1st Edition. ISBN: 
0907618235. Illustrated by Isobel Gardner . Near fine. Softcover .  (3457) £10.00

Hazel S Parkins . the long, long night. Another collection of Orkney verse. St Ola : H & M 
Parkins , 2005. 1st Edition. Scarce. Signed and dated by the author. Cover with wear and scuffing; 
contents clean . Very good. Softcover .  (3341) £6.00

Hermann Palsson and Paul Edwards (translators). Magnus' Saga. The Life of St Magnus, Earl of
Orkney 1075-1116. Oxford: The Perpetua Press, 1987. Reprint . ISBN: 0 9508488 5 9 . Illustrated 
by Kathleen Lindsley. Very good +. Softcover.  (3690) £10.00

Howard Hazell (compiler) . The Orcadian Book of the 20th Century. Kirkwall : The Orcadian 
Limited , 2000. 1st Edition. ISBN: 1 902957 03 2 . The first compilation of articles from 20th century
issues of The Orcadian. It proved extremely popular, and a second series has now been published 
and is still in print. With inscription by the compiler, Howard Hazell. Paper lightly toned at edges. 
Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (3594) £35.00

Howie Firth . In from the Cuithes; An Orkney Anthology. Kirkwall : The Orkney Press, 1995. 1st 
Edition. ISBN: 0 907618 40 5. An anthology of orkney writing including pieces by Bessie Skea, Eric
Linklater, George Low, Eddie Balfour and Jo Grimond. Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (153) £10.00



Howie Firth . Orkney. London: Robert Hale Ltd , 2013. 1st Edition. ISBN: 9780709071082. Now 
out of print and scarce. Fine in fine dust-jacket. Hardcover.  (3603) £35.00

Howie Firth . Tales of Long Ago. Kirkwall : BBC Radio Orkney , 1986. 1st Edition. ISBN: 0 
9510449 1 5 . Extremely scarce. Illustrated by Jane Glue. Nice clean condition. Small crease to 
front cover. Very good. Softcover .  (1896) £15.00

Howie Firth (editor). In from the Cuithes; An Orkney Anthology. Kirkwall : The Orkney Press , 
1995. 1st Edition. ISBN: 0 907618 40 5. An anthology of orkney writing including pieces by Bessie 
Skea, Eric Linklater, George Low, Eddie Balfour and Jo Grimond. Near fine in near fine dust-jacket.
Hardcover.  (110) £10.00

Hugh Macdiarmid. The Islands of Scotland. Hebrides, Orkneys and Shetlands. London: B T 
Batsford Ltd, 1939. 1st Edition. Scarce 1st edition. Wrap with a lot of tearing. Binding with faded 
blotchy areas. Contents reasonably clean and sound. Fair in fair dust-jacket. Hardcover.  (3801)

£12.00

Hugh Marwick. Orkney. London : Robert Hale Limited , 1951. 1st Edition. Nice copy. Binding with 
some fading to bottom edges, particularly on the spine, and spotting to foredge. Folding map in 
nice clean condition. Wrap with a lot of edge tearing and nibbling. Good + in fair dust-jacket. 
Hardcover.  (3554) £8.00

Hugh Marwick . Merchant Lairds of Long Ago. Being studies of Farming and Trading 
conditions in the early 18th Century. Part II - Agriculture and Commerce. Kirkwall : W R 
Mackintosh , 1939. 1st Edition. Scarce publication. Near fine. Softcover .  (3488) £40.00

Hugh Marwick, edited and introduced by W F H Nicolaisen. The Place Names of Birsay. 
Aberdeen : Aberdeen University Press, 1970. 1st Edition. Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (3433) £20.00

Hugh Marwick, Willi Murray. Selected Papers: Celtic Place Names in Orkney; Place-Names of 
N Ronaldsay; Orkney Farm-Name Studies; etc. Dunfermline: W I A Murray , 1992. Reprint . A 
collection of works by Hugh Marwick - collated and reprinted by Willi Murray. Title page coming 
adrift but the rest is secure. Very good. Soft bound .  (1884) £35.00

Humphrey Welfare (editor) . Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 
123. Edinburgh: National Museums of Scotland, 1994. 1st Edition. Near fine condition with 
remnants of small ownership label to front endpaper. Projection slides in envelope pasted to rear 
board. Orkney interest: paper by J R Hunter on 'A new Neolithic burial cairn in Orkney?'; and 'Four 
decorated antler mounts and a stone 'egg' amulet from Bu Sands, Burray by Fraser Hunter. Near 
fine. Hardcover.  (1022) £8.00

Humphrey Welfare (editor) . Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 
124 (1994). Edinburgh: National Museums of Scotland, 1997. 1st Edition. Near fine copy with small
ownership label pasted to front endpaper. Orkney interest: Excavation of a bronze age burial at 
Mousland, Stromness by Jane Downes; A decorated Skaill knife from Skara Brae by Alan Saville; 



and George Petrie and the 'brochs' of Papa Westray by Christopher Lowe. Near fine. Hardcover.  
(1021) £8.00

Iain F Anderson . To Introduce the Orkneys and Shetlands; A Pilgrimage from Piccadilly. 
London: James Clarke & Co Ltd , circa 1940. 1st Edition. Good. Hardcover.  (1530) £10.00

Iain Macdonald . Saint Magnus. Edinburgh: Floris Books, 1993. 1st Edition. ISBN: 0863151647. 
Very good. Softover.  (3574) £1.00

Ian A G Shepherd (editor). Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Vol 114 1984.
Edinburgh: The National Museum of Antiquities of Scotland, 1985. Shaken and slightly grubby 
binding. Microfiche slides removed from back endpaper. Includes Excavations at Pierowall Quarry, 
Westray by Niall M Sharples; Viking Age silver broach fragments from 1858 Skaill excavation by 
James Graham-Campbell; Resistivity Survey at Tofts Ness, Sanday by S J Dockrill. Fair. 
Hardcover.  (3329) £3.00

Ian A G Shepherd (editor) . Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Vol 119 
1989. Edinburgh: Royal Museum of Scotland, 1990. 1st Edition. Damage to front pastedown 
endpaper and free endpaper missing. Articles on Isbister, Excavations at Warebeth in Orkney. 
Contents in very good clean condition with set of projection prints in pocket on back board . Good 
+. Hardcover.  (1006) £5.00

Ian A G Shepherd (editor) . Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 113 
(1983). Edinburgh: The National Museum of Antiquities of Scotland, 1984. 1st Edition. Near fine 
condition with small pasted ownership label to front endpaper. Orkney interest: Excavation of a 
neolithic farmstead at Knap of Howar, Papa Westray, by Anna Ritchie; and A second earth-house 
at Grainbank, St Ola by D Haigh. Near fine. Hardcover.  (1020) £8.00

Ian A G Shepherd (editor) . Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 115 
(1985). Edinburgh: Royal Museum of Scotland, 1987. 1st Edition. Near fine copy with small pasted 
ownership label to front endpaper. Orkney interest - article by James Graham-Campbell on A Lost 
Pictish Treasure (and 2 Viking-age gold arm rings) from the Broch of Burgar. Near fine. Hardcover. 
(1019) £8.00

Ian A G Shepherd (editor) . Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 116,
1986. Edinburgh: Royal Museum of Scotland, 1987. 1st Edition. Near fine contents - includes 
article on neolithic carvings at Maes Howe by P L Ashmore. Near fine. Hardcover.  (1011)

£8.00

Ian Hustwick . The Peggy and Isabella. The story of an eighteenth century Orkney sloop. 
Kirkwall : The Altmachar Press, 1966. 1st Edition. ISBN: 0 9529211 0 3 . Very good +. Softcover .  
(1573) £12.00

Ian Hutcheon, Malcolm Russell, Alan Shearer, Stewart Wood. Sea Winds and Sudden Squalls. 
Kirkwall : Orkney Trout Fishing Association, 2005. 1st Edition. ISBN: 0 9551782 0 7. Fine in near 
fine dust-jacket. Hardcover.  (355) £15.00



Isobel Wylie Hutchison . Shetland and Orkney, Britain's Far North. Change comes slowly to 
These Outpost Isles, Where Viking Ways Survive and Near-by Scotland Still Seems a Bit 
Foreign. Washington DC: National Geographic Magazine , October 1953. 1st Edition. Very good +.
Softcover .  (3475) £7.00

J A Troup and F Eunson . Stromness - 150 years a Burgh 1817 - 1967. Stromness: W R Rendall ,
1967. 1st Edition. Very good. Softcover .  (1653) £0.75

J G F Moodie Heddle and T Mainland . Orkney and Shetland. Cambridge: Cambridge University 
Press, 1920. 1st Edition. Extremely scarce 1st edition now reprinted. Wrapper in poor condition; 
book with very mottled and worn binding. Shaken. Contents reasonably clean. Fair in poor dust-
jacket. Hardcover.  (3794) £5.00

J G F Moodie Heddle and T Mainland . Orkney and Shetland. Cambridge: Cambridge University 
Press, 1920. 1st Edition. Extremely scarce 1st edition now reprinted. Binding with some wear but 
clean. Contents clean. Some edge nibbling to top margin of initial leaves. Good. Hardcover.  (3826)

£8.00

J Gunn. Orkney. The Magnetic North. London: Thomas Nelson and Sons, Ltd , 1933. ? 1st 
edition . Binding is very faded and stained. Contents are reasonably clean. Jacket with some loss, 
grubbiness and staining. Fair in poor dust-jacket. Hardcover.  (3781) £4.00

J M Mitchell . Mesehowe: Illustrations of the Runic Literature of Scandinavia, translations in 
Danish and English of the Inscriptions in Mesehowe, vists of the Northern Sovereigns to 
Orkney, Notes, Vocabularly etc. Edinburgh : R Grant and Son , 1863. 1st Edition. Scarce 1st 
edition in original decorative cloth binding, which is worn to spine ends, joints and corners. The 
original advert for the work is pasted onto the front endpaper. There is some splitting at the 
endpaper joints. Contents are complete with light toning. There is a note from the author's sister to 
the title page dated 1866. An unusual copy because of the enclosed ephemera which include a 
series of photographs circa 1940's of the interior and inscriptions. As these have suffered some 
wear since, the photographs provide additional detail that can not be viewed now. Fair. Hardcover. 
(3474) £80.00

J Storer Clouston (editor) . Records of the Earldom of Orkney. Edinburgh: Scottish History 
Society , 1914. 1st Edition. A very good copy with folding map, 3 plates (2 folding) and 
genealogical tables. Comprehensive introduction by J Storer Clouston. Scarce. Binding in very 
good clean condition with slight fading to spine. Contents very clean - small signature to front 
endpaper and some darkening to the top margin of p 81. Very good +. Decorative cloth .  (1795)

£80.00

J Storer Clouston (editor) . Records of the Earldom of Orkney 1299-1614. Scottish History 
Society , 1914. Photocopy of 1914 edition. Bound photocopy of a library copy of the work. Binding 
is sound with some marking and rubbing. The endpapers are very marked - and the front free 
endpaper has been removed. Text is very clean and complete. Some marking to bottom page 
edges. Good. Hardcover.  (3811) £12.00

J Storer Clouston (President). Proceedings of the Orkney Antiquarian Society Vol XIV. 
Kirkwall : Orkney Antiquarian Society, 1937. 1st Edition. Scarce. In original wraps with staple 



fastening. Contents in very good clean condition. Papers by J Storer Clouston, John Mowat, John 
Mooney, Robert Rendall and Peter Leith. Good. Softcover .  (1709) £20.00

J T Smith Leask. A Peculiar People and other Orkney tales. Kirkwall : W R Mackintosh , 1931. 
1st Edition. Worn binding but clean and bright contents. A very scarce publication . Good. 
Hardcover.  (1531) £55.00

Jack Cooper. Anither Pot O'Broth. Kirkwall : The Orkney View, 1989. 1st Edition. ISBN: 1 870460 
03 0 . Illustrated by Harald Nicolson. Good +. Softcover .  (2001) £5.00

Jack Scott. Wings over Westray. Finstown : Information Plus, 1997. 1st Edition. ISBN: 0 9531563 
03 . Near fine. Softcover .  (1656) £8.00

James A Mackay . Rural Crafts in Scotland. London: Robert Hale and Company, 1976. 1st 
Edition. ISBN: 0709154607. With section on Orkney Chairs. Near fine in very good + dust-jacket. 
Hardcover.  (3275) £5.00

James A Troup. Orkney through Strangers' Eyes. Stromness: Troup and Eunson , 1986. Based 
on series of talks on Radio Orkney. Signed by the author . Good. Softcover .  (3740) £3.00

James Aitchison . The Golden Harvester; the vision of Edwin Muir. Aberdeen : Aberdeen 
University Press , 1988. 1st Edition. ISBN: 0 08 036400 4 . Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (502) £5.00

James Fergusson . A Short Essay on the Age and Uses of the Brochs and the Rude Stone 
Monuments of the Orkney Islands and the North of Scotland. London: William Mullan and 
Son , 1877. 1st Edition. A fair copy in the original binding. The binding has some staining to the 
front board and general wear. Internally both endpapers are split at the joint, although the book is 
currently sound in the binding. There is a stain to the foredge but the contents are generally clean. 
Fair. Decorative cloth .  (1679) £40.00

James Fergusson . A Short Essay on the Age and Uses of the Brochs and the Rude Stone 
Monuments of the Orkney Islands and the North of Scotland. London: William Mullan and 
Son , 1877. 1st Edition. A good copy of the 1st edition in the original decorative cloth binding with 
the bookplate of John Davie Manson Robertson to the front endpaper. Robertson was an avid 
collector of Orkney and Shetland books. This copy is inscribed by the author to David Balfour. The 
binding has some mottling and wear towards the edges of the boards but is sound and clean. 
Contents in very good clean condition. Good +. Decorative cloth .  (1784) £100.00

James Flett. Lodge Kirkwall Kilwinning No 38 (2); The story from 1736. Lectures given by the 
late Bro. James Flett, P M, on the history of the Lodge in the eighteenth and nineteenth centuries, 
with addenda and appendices. Lerwick : The Shetland Times Limited , 1976. 1st Edition. ISBN: 0 
900662 16 6 . Near fine in very good dust-jacket. Hardcover.  (2762) £10.00

James M Irvine . Blaeu's Orkneys and Schetland. The Orkneys and Schetland in Blaeu's 
Atlas Novus of 1654. Ashtead: James M Irvine , 2006. 1st Edition. ISBN: 0 9544571 2 9 . Near 
fine. Hardcover.  (1524) £85.00



James M Irvine . Blaeu's Orkneys and Schetland. The Orkneys and Schetland in Blaeu's 
Atlas Novus of 1654. Ashtead: James M Irvine , 2006. 1st Edition. ISBN: 0 9544571 2 9 . Near 
fine. Hardcover.  (2712) £80.00

James Miller . The North Atlantic Front. Orkney, Shetland, Faroe and Iceland at War. 
Edinburgh: Birlinn, 2003. 1st Edition. ISBN: 184310117. Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (3661) £6.00

James Omond. Orkney 80 years Ago (with special reference to Evie). Kirkwall: The Orcadian , 
1980. reprint . Scarce account. Grubby binding but contents clean. Fair. Softcover .  (2926)

£6.00

James Omond. Orkney 80 Years Ago with special reference to Evie. Kirkwall : The Orcadian, 
1980. Reprint . Nice clean contents and wrap. Wrap separated from contents. Good. Softcover .  
(3689) £6.00

Jerry O Sullivan (editor). Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 127. 
Edinburgh: Royal Museum of Scotland, 1997. 1st Edition. Orkney interest - pictish burials and pyre 
settings Hermisgarth, Orkney by Jane M Downes; and Malcolm Thurlby on Kirkwall Cathedral. 
Near fine. Hardcover.  (1009) £8.00

Jim Hewitson . Boulders at Hirti Geo. Selected Poems, Newspaper and Magazine Articles, 
Plays, Short Stories, Children's Stories, Essays and Observations 1966-2007. Papa Westray :
The Accidental Wordsmith , 2007. 1st Edition. ISBN: 978 0 9557225 0 9 . With author's signature. 
Very good. Softcover .  (1236) £6.00

Jim Hewitson . Clinging to the Edge. Journals from an Orkney Island. Edinburgh: Mainstream 
Publishing Company (Edinburgh) Ltd, 1996. 1st Edition. ISBN: 1 85158 821 3 . Series of articles on
life on Papa Westray . Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (1516) £8.00

Jim Nicolson . Rendall in the 1930's. A Boyhood Journey. Caithness : Teeniemaleek 
Publications, 2008. 1st Edition. Near fine. Softcover .  (1654) £8.00

Jocelyn Rendall . Steering the Stone Ships; The Story of Orkney Kirks and People. Edinburgh: St
Andrew Press, 2009. 1st Edition. ISBN: 978 0 7152 0908 0. Nice bright copy. Remains of 
ownership label to half title. Very good +. Softcover.  (1996)£7.00

John Bremner. Hoy
; The Dark Enchanted Isle. Kirkwall : Bellavista Publications, 1997. 1st Edition. ISBN: 0 9525350 2 
5. An extremely scarce publication. With illustrations by Kara Drever. Folding map at rear. Near fine
in near fine dust-jacket. Hardcover.  (3442) £50.00

John D M Robertson (editor). An Orkney Anthology; Selected Works of Ernest Walker Marwick 
Vol I. Edinburgh: Scottish Academic Press, 1991. 1st Edition. ISBN: 0 7073 0574 8. Some light 



spotting to the foredge and slight damage at the front endpaper. Wrap spotty. Very good in good + 
dust-jacket. Hardcover.  (356) £18.00

John Firth . Reminiscences of an Orkney Parish. Stromness : Orkney Natural History Society , 
1974. reprint . Early reprint. Fair. Softcover .  (493) £3.00

John Firth . Reminiscences of an Orkney Parish. Stromness: John Rae, 1922. 2nd Edition. 
Extremely rare early edition. Unfortunately the binding is very stained and mottled. Contents 
however are very clean and bright. Fair. Hardcover.  (3799)£24.00

John Gunn. The Orkney Book. Readings for Young Orcadians. London: Thomas Nelson & Sons
Ltd , Early 1900's. In the original decorative cloth binding. Contains a range of articles on 
everything from the weather to the Cathedral. Worn and wobbly. Poor. Decorative cloth .  (3778)

£4.00

John Gunn. Sons of the Vikings. An Orkney Story. London, Edinburgh and New York: T Nelson 
and Sons, 1894. 1st Edition. In the original decorative cloth binding with some damage to the front 
board and front pastedown endpaper. With black and white frontispiece, vignette title, letterpress 
title, text with 4 further plates and publisher's list at the rear. There is a lot of marking - generally 
small and in the margins. Contents slightly shaken . Fair. Decorative cloth .  (2998) £20.00

John Hilton . Orkney. An Outline History. Kirkwall : The Peedie Press , 1997. 1st Edition. Concise
history of the Orkney Islands. Near fine. Softcover .  (1841)£4.00

John Holloway. To Fair Isle and Back (Where to watch Birds on Stronsay). Stronsay Bird 
Reserve: J F Hollway , 1995. 1st Edition. ISBN: 0 9526298 0 1 . Inscription to front endpaper. Near 
fine. Softcover.  (1651) £5.00

John Holloway . The Birds of Stronsay. Stronsay : Holland Bay , 1991. 1st Edition. Very scarce 
booklet with illustrations in colour and black and white by John Holloway. Very good +. Softcover .  
(495) £4.00

John Holloway . Stronsay's 'garden' birds. Stronsay : Stronsay Bird Reserve. 1st Edition. ISBN: 0
95 26298 5 2. ownership signature to front endpaper. Near fine. Hardcover.  (475) £20.00

John J Graham. The Shetland Dictionary. Stornoway : The Thule Press, 1979. 1st Edition. ISBN: 
0 906191 33 5 . Scarce 1st edition copy inscribed by the author to John Davie Manson Robertson, 
a noted collector of works on Orkney and Shetland . Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  
(1561) £45.00

John Merrill . From Arran to Orkney. A Walk through the Scottish Islands. Edinburgh: 
Spurbooks, 1981. 1st Edition. ISBN: 0 7157 2054 6 . Inscription to front endpaper. Near fine in near
fine dust-jacket. Hardcover.  (1546) £5.00

John Mooney. St Magnus - Earl of Orkney. Kirkwall : W R Mackintosh , 1935. 1st Edition. Very 
good. Hardcover.  (1501) £34.00



John Mooney (editor) . Charters and other records of the City and Royal Burgh of Kirkwall 
with The Treaty of 1468 between Denmark and Scotland. Kirkwall: Published for the Provost, 
Magistrates and Councillors, 1950. 1st Edition. Review copy with letter from and signed by the 
editor, John Mooney. Nice clean copy with occasional light foxing. Binding with lightly bumped 
corners. Very good. Hardcover.  (1529) £18.00

John R Tudor . The Orkneys and Shetland; Their Past and Present State. With chapters on 
Geology by Benjamin N Peach and John Horne; Flora of the Orkneys by William Irvine Fortescue 
and Notes on the Flora of Shetland by Peter White. London : Edward Stanford , 1883. 1st Edition. 
Nice clean copy in clean but worn binding. All maps, including 3 coloured, present. Comprehensive
work. Good +. Hardcover.  (231) £80.00

John Robertson . Uppies & Doonies; The Story of the Kirkwall Ba' Game. Aberdeen : Aberdeen 
University Press, 1967. 1st Edition. Near fine in good dust-jacket. Hardcover.  (127) £35.00

John S Smith . George Washington Wilson in Orkney & Shetland. Keighley : Kennedy Brothers 
Publishing Ltd , 1986. 1st Edition. ISBN: 0 9511966 0 x. A lot of staining to the covers. Contents 
clean but lightly toned. Fair. Softcover .  (1905) £3.00

John Shearer, W Groundwater and J D Mackay. The New Orkney Book. London: Thomas Nelson 
and Sons Ltd, 1966. 1st Edition. Very good +. Hardcover.  (1715) £6.00

John Shearer, W Groundwater and J D Mackay. The New Orkney Book. London: Thomas Nelson 
and Sons Ltd, 1967. 1st reprint . Reading copy only. A lot of browning to binding and to contents 
particularly at page edges and margins. Poor. Hardcover.  (3163) £1.50

John T Firth, Mary Bichan and Sheila Spence. Harray. Orkney's Inland Parish. Parts 1 and 2. 
Stromness: W R Rendall. 1st Edition. Scarce booklet. Illustrations by Doris Stout. Very good. 
Softcover.  (1659) £10.00

John W Hedges . A Guide to Isbister Chambered Tomb + Liddle Burnt Mound. South 
Ronaldsay : John W Hedges, 1985. 1st Edition. ISBN: 0 951 0554 0 2 . Good +. Softcover .  (504)

£2.00

John W Hedges, Colin Renfrew (foreward). Tomb of the Eagles; A Window on Stone Age Tribal 
Britain. London: john murray, 1987. reprint . ISBN: 0719543436. Very good. Softcover.  (1993)

£5.00

Joseph Anderson . The Orkneyinga Saga; Translated from the Icelandic by Jon A Hjaltalin and 
Gilbert Goudie. Edinburgh: James Thin , 1975. Text facsimile edition . Text reproduced from the 
1873 edition. Good. Hardcover.  (3739) £6.00

Joseph Anderson (editor). The Orkneyinga Saga; Translated from the Icelandic by Jon A Hjaltalin 
and Gilbert Goudie. Edinburgh: Edmonston and Douglas, 1873. 1st Edition. Edited by Anderson 
with extensive introductory section. In original cloth binding which has been rebacked, with new 



endpapers. Old signature to title. Some spotting and grubby sections but generally sound and in 
good condition. Illustrated with maps and engravings. Publisher's catalogue at the rear. Good. 
Hardcover.  (60) £40.00

Kate Towsey (editor and compiler). Orkney and the Sea; an oral history. Kirkwall : Orkney 
Heritage, 2002. 1st Edition. ISBN: 0 9540320 3 9. A very good copy with audio companion disc . 
Very good. Softcover.  (3836) £10.00

Kate Towsey and Helga Tulloch . Orkney and the Land. An Oral History. Kirkwall : Orkney 
Heritage , 2009. 1st Edition. ISBN: 9781902957340. Near fine. Softcover.  (3837) £10.00

Kim Twatt. Straight from the Horse's Mouth; The Orkney Herald 1950-1961. The Paper and its 
People. Kirkwall : Herald Publications , 1996. 1st Edition. ISBN: 0 9526174 7 1 . Near fine. 
Paperback original.  (2698) £3.50

L B Winter. We Who Adventure. Cruises in British Waters. Oxford: Oxford University Press, 
1956. 1st Edition. Travels to the Outer Hebrides, the North of Scotland, Orkneys and Shetland. 
Clean copy with occasional light spotting. A little damage to the top edge of the back board. 
Wrapper price-slipped and with edge tear and loss at the top of the back cover. Very good in good 
dust-jacket. Hardcover.  (2488) £8.00

Les Cowan and Mike Sinclair . Orkney by Bike. Finstown : Information Plus , 1998. 1st Edition. 
Scarce local guide to cycle routes in Orkney . Fine. Spiral bound.  (3508) £18.00

Leslie Burgher . Orkney. An Illustrated Architectural Guide. Edinburgh: Royal Incorporation of 
Architects in Scotland , 1991. 1st Edition. ISBN: 1873190026. Near fine. Softcover .  (3556)

£5.00

Leslie Larnder . William Inkster 1859-1933. Orkney Seafarer to Aberdeen Firemaster. An 
exceptional life. Huddersfield: Jeremy Mills Publishing Ltd , 2005. 1st Edition. ISBN: 1905217048.
Cover corners turned. Very clean internally . Good +. Softcover .  (3356) £5.00

Liv Kjorsvik Schei. The Islands of Orkney. Grantown-on-Spey: Colin Baxter Photography Ltd, 
2000. 1st Edition. ISBN: 1 84107 064 5. Near fine clean copy of the 1st edition. A little wear to 
corners and edges of the binding. With stunning photography by Gunnie Moburg. Near fine in near 
fine dust-jacket. Hardcover.  (24) £8.00

Liv Kjorsvik Schei. The Islands of Orkney. Grantown-on-Spey: Colin Baxter Photography Ltd, 
2000. 1st Edition. ISBN: 1 84107 064 5. A fine copy inscribed and signed by the author, and also 
signed by Gunnie Moburg, whose stunning photographs accompany the text. Fine in near fine 
dust-jacket. Hardcover.  (25) £25.00

Liv Kjorsvik Schei. The Orkney Story; with photographs by Gunnie Moburg. London : B T 
Batsford, 1985. 1st Edition. ISBN: 0 7134 4770 2. A near fine copy of the 1st edition in near fine 
wrap signed by the author and by the photographer Gunnie Moburg on the title page. Near fine in 
near fine dust-jacket. Hardcover.  (2454) £20.00



Liv Kjorsvik Schei. The Orkney Story; with photographs by Gunnie Moburg. London : B T 
Batsford, 1991. Reprint . ISBN: 0 7134 47712. Covers creased; large inscription to verso of front 
cover. Well-handled but clean . Fair. Softcover .  (3848) £2.00

Liz Ashworth . The Book of Bere. Orkney's Ancient Grain. Edinburgh: Birlinn , 2017. 1st Edition. 
ISBN: 9781780274850. Illustrated by Ruth Tait. Signed by the author. Complete with 2 omission 
slips. Near fine. Softcover.  (2624) £5.00

Lloyd Laing . Orkney and Shetland. An Archaeological Guide. Newton Abbot : David & Charles ,
1974. 1st Edition. ISBN: 0 7153 6305 0 . Near fine clean copy. Previously owned by John Davie 
Manson Robertson, who had an extensive collection of books on Orkney. Near fine in near fine 
dust-jacket. Hardcover.  (1479) £12.00

Maggie Gordon . My Island; The true story of a silent challenge. Kirkwall : The Orcadian Limited , 
1999. 1st Edition. ISBN: 0 9526 174 9 8. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (346)

£10.00

Maggie Harcus. Maggie's Book; Memories of Life on Papa Westray. Papa Westray: Papay Books,
2004. 1st Edition. ISBN: 0 9549393 0 1. Good +. softcover.  (3724)£5.00

Magnus Spence. Standing Stones and Maeshowe of Stenness. Research into lost knowledge
organisation. London: RILKO Trust , 1974. 1st Edition. Scarce publication . Very good. Softcover .
(3738) £6.00

Margaret Flaws and Gregor Lamb. The Orkney Dictionary. Kirkwall : Orkney Language and 
Culture Group , 1996. 1st Edition. ISBN: 0 9529324 0 7. Near fine. Hardcover.  (151) £6.00

Margaret Tait Flaws. Thord's Story. Kirkwall: Orkney Museums and Heritage. 1st Edition. ISBN: 0 
9540320 8 . Near fine. Softcover.  (59) £5.00

Mary A Scott. Island Saga; The Story of North Ronaldsay. Aberdeen : Alex P Reid & Son. 1st 
Edition. Very good copy - undated but circa 1980 - with dedication to front endpaper - possibly by 
author or author's family. Very good + in very good + dust-jacket. Hardcover.  (113) £20.00

Mary Welsh . Walks in Orkney. Kendal : Westmoreland Gazette, 1994. 1st Edition. ISBN: 0 
902272 90 x . Illustrated by Rosemary Harward. Some light marking to edges. Good. Softcover .  
(3755) £2.50

Mary Welsh . Walks in Orkney. Kendal : Westmoreland Gazette, 1994. 1st Edition. ISBN: 0 
902272 90 x . Illustrated by Rosemary Harward. A clearly much used but still readable copy. Some 
staining and crinkling . Fair. Softcover .  (3846) £1.00

Michael P Barnes. The Runic Inscriptions of Maeshowe, Orkney. Uppsala : Institutionen for 
nordiska sprak, Uppsala universitet, 1994. 1st Edition. ISBN: 9150610422. Scarce scholarly work 



on the runic inscriptions at Maeshowe. Binding with a couple of small marks. Contents in near fine 
clean condition . Near fine. Softcover .  (3126) £75.00

Michael P Barnes . The Norn Language of Orkney and Shetland. Lerwick: The Shetland Times 
Ltd , 1998. 1st Edition. ISBN: 1898852294. Extremely scarce work on Norn. Clean internally. Some
browning to cover edges. Good +. Softcover .  (2804) £80.00

Michael P Barnes . The Norn Language of Orkney and Shetland. Lerwick: The Shetland Times 
Ltd , 1998. 1st Edition. ISBN: 1898852294. Extremely scarce work on Norn. Clean internally; light 
turning to corners. Very good. Softcover .  (3549) £40.00

Nancy and W Towrie Cutt. The Hogboon of Hell and other Strange Orkney Tales. London : 
Andre Deutsch, 1979. 1st Edition. ISBN: 0 233 97020 7. inscription to front endpaper. Near fine in 
near fine dust-jacket. Hardcover.  (1961) £6.00

Naomi Mitchison . Early in Orcadia. Glasgow : Richard Drew Publishing , 1987. 1st Edition. ISBN: 
0 86267 175 2 . Good +. Softcover .  (3568) £3.00

Ned Spence, Gregor Lamb. I mind hid aal fine; Ned Spence's life story, edited and transcribed 
from tape in Orkney dialect by Gregor Lamb and with line drawings by the editor. Kirkwall : 
Byrgisey , 1997. 1st Edition. Near fine. Softcover .  (2995) £4.00

Neil Dickson with an introduction by George Mackay Brown. An Island Shore; The Life and Work 
of Robert Rendall. Kirkwall: The Orkney Press, 1990. 1st Edition. ISBN: 0 907618 25 1. Very good 
+ in very good + dust-jacket. Hardcover.  (56) £10.00

Nicholas Leach . Longhope Lifeboats. An illustrated history. Lichfield : Foxglove media , 2009. 
1st Edition. Near fine. Softcover .  (3357) £5.00

Nick Card. The Ness of Brodgar. Digging Deeper. Britain : Ness of Brodgar Trust , 2017. Revised
Edition. ISBN: 9780993275715. Fine. softcover.  (2538) £2.00

Norah & William Montgomerie . The Well at the World's End. London: Hogarth Press , , 
1956. 1st Edition. In the original dustwrapper designed by Norah Montgomerie. Described 
as 'an exciting new collection of folk tales from Scotland and Orkney'. With numerous 
black and white illustrations and glossary of scottish and orkney words at the rear. The 
dustwrapper has a little chipping to the top and some grubbiness and browning to the 
spine and back cover. it is in a removable protective wrap. 
 Very good + in good + dust-jacket. Hardcover.  (1278) £15.00

Norman F Sinclair. Images in Time Vol 3. Orkney Life through the lens of James W Sinclair. 
Kirkwall : The Orcadian Limited, 2000. 1st Edition. ISBN: 1 902957 10 5 . Fine in fine dust-jacket. 
Hardcover.  (1535) £15.00



Norman F Sinclair & Myles Hodnett. Images in Time. Orkney Life through the lens of James W 
Sinclair. Kirkwall : The Orcadian Limited , 1997. 1st Edition. ISBN: 0 9526174 1 2 . With original 
flyer and signed by the authors. Fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (1534) £20.00

Olaf D Cuthbert . The Life and Letters of an Orkney Naturalist. Reverend George Low 1747-
95. Kirkwall : The Orkney Press, 1995. 1st Edition. ISBN: 0 907618 39 1. Scholarly account of 
George Low's life and work. Inscription to front endpaper. Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (1525) £18.00

Olaf D Cuthbert (editor), George Low. Low's History of Orkney; Introduced by A Description of 
the Islands and their Inhabitants. Kirkwall : Orkney Heritage Society , 2001. 1st reprint. ISBN: 1 
902957 12 1. Very good +. Softcover.  (326) £25.00

Orkney Ink. Orkney Ink presents a Week in Orkney. Kirkwall : Orkney Ink , early 2000's. Very 
good. Softcover .  (1840) £0.50

Patrick Ashmore . Maes Howe. Edinburgh: HMSO, 1989. ISBN: 0114934738. Near fine. Softcover .
(3350) £2.00

Patrick Ashmore . Maes Howe. The Souvenir Guide. Edinburgh: HMSO, 1995. ISBN: 
1900168065. Very good. Softcover .  (3351) £2.00

Patrick Bailey . Orkney; Pevensey Island Guide. Newton Abbot : D&C. David and Charles, 1995. 
1st Edition. ISBN: 0907115993. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (1959) £5.00

Patrick Fea, W S Hewison (editor, transcriber), Alexander Fenton (foreward). The Diary of Patrick 
Fea of Stove, Orkney, 1766-1796; Sources in local history No 5. East Linton : Tuckwell Press, 
1977. 1st Edition. ISBN: 1 898410 88 7 . Previous owner labels to dust wrapper and half title. Near 
fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (1513) £60.00

Peter A Tulloch. A Window on North Ronaldsay. Kirkwall: The Kirkwall Press, 1974. 1st Edition. A
rare picture of North Ronaldsay drawn from Peter Tulloch's research including oral evidence from 
his family and others. Book is generally clean and sound - small section has been cut out of the 
front endpaper - probably a previous owner's signature. Dustwrapper complte if a bit grubby and 
nibbled at the edges. Good + in good + dust-jacket. Hardcover.  (36) £12.00

Peter D Anderson. Robert Stewart Earl of Orkney, Lord of Shetland, 1533-1593. Edinburgh: 
John Donald Publishers Ltd, 1982. 1st Edition. ISBN: 0 85976 082 0. A detailed and carefully 
researched account of the life and times of Robert Stewart, who, among other deeds, 
commissioned the building of the Palace at Birsay. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  
(39) £20.00

Peter D Anderson . Black Patie; The Life and Times of Patrick Stewart, Earl of Orkney and Lord of 
Shetland. Edinburgh: John Donald Publishers Ltd, 1991. 1st Edition. ISBN: 0 85976 355 2. Fine in 
near fine dust-jacket. Hardcover.  (321) £50.00



Phil Astley (editor) . New Orkney Antiquarian Journal No 2. Kirkwall : Orkney Heritage Society 
and Orkney Archaeological Trust , 2002. 1st Edition. ISBN: 0953594513. Near fine. Softcover.  
(2675) £15.00

Philip Paris . Orkney's Italian Chapel. The true story of an icon. Edinburgh: Black and White 
Publishing, 2010. 1st Edition. ISBN: 9781845022921. Near fine in near fine dust-jacket.  (2771)

£9.00

Professor Knut Helle. The Orkneys in Norwegian History. Bergen : Hordaland fylkeskommune, 
1988. Dual language pamphlet. Some staining . Good. Softcover .  (3747) £1.00

R Fereday et al . The Balfours and Balfour Castle. Kirkwall : The Orcadian, 2004. Facsimile 
reprint . Ink note to front cover. Some scuffing to rear cover . Good +. Softcover .  (3844) £1.00

R I Lorimer. Unfinished Business. A Supplement to The Lepidoptera of the Orkney Islands. 
Faringdon : E W Classey , 1998. 1st Edition. ISBN: 0860960269. Published after Lorimer's death 
from his writings. Very good. Softcover .  (3685) £10.00

R I Lorimer . The Lepidoptera of the Orkney Islands. Faringdon : E W Classey Ltd , 1983. 1st 
Edition. ISBN: 086096017x. Very clean copy. Scarce. Very good. Softcover .  (3683) £10.00

R J Berry . Orkney Nature; Poyser Natural History. London: T & A D Poyser , 2000. 1st Edition. 
ISBN: 0 85661 104 2 . Fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (1363) £50.00

R J Berry and H N Firth . The People of Orkney; Aspects of Orkney 4. Kirkwall : The Orkney 
Press, 1986. 1st Edition. ISBN: 0 907618 08 1 . Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  
(2705) £20.00

R M Baikie. Hid's A'al in a Day's Wark. Kirkwall : The Orcadian Limited, 2005. reprint . ISBN: 0 
9531 564 00. Very good. Softcover.  (358) £3.00

R Menzies Fergusson . Rambles in the Far North. Paisley: Alex. Gardner, 1884. 2nd edition . A 
fair copy in the original decorative cloth binding. Bright front board; spine and corners worn. Some 
splitting at endpaper joints. Contents clean; paper lightly toned. Fair. Decorative cloth .  (330)

£40.00

R Menzies Fergusson . Rambling Sketches in the Far North and Orcadian Musings. London, 
Edinburgh, Glasgow, Kirkwall : Simpkin Marshall, & Co, John Menzies, Wm Peace and Son, 1883. 
1st Edition. In the original decorative cloth binding which is bright and clean with light wear to 
edges, corners and spine ends. Contents in very good clean condition with just the occasional light
mark. Section at the rear on Orkney - the author's experiences and the tales he heard, together 
with a selection of poems. Very good. Decorative cloth .  (1738) £100.00

R P Fereday. Murder in Broad Street. The Orcadian , 1975. Offprint . Very good.  (3745)
£0.50



R P Fereday. The Orkney Balfours 1747-99; Trenaby and Elwick. Oxford: Tempus Reparatvm 
Monographs, 1990. 1st Edition. ISBN: 1871314 02 x. From the library of Olaf Cuthbert - inscribed 
by the author 'To Olaf from Ray August 1990'. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (47)

£30.00

R P Fereday. The Orkney Balfours 1747-99; Trenaby and Elwick. Oxford: Tempus Reparatvm 
Monographs, 1990. 1st Edition. ISBN: 1871314 02 x. Clean copy. Some light marks to binding. 
Wrap with light toning to spine and edges. Good + in very good dust-jacket. Hardcover.  (2418)

£12.00

R P Fereday. Orkney Feuds and the '45. Stromness: Kirkwall Grammar School , 1980. 1st 
Edition. Very good in fair dust-jacket. Hardcover.  (124) £25.00

R P Fereday . Phin of Finstown. Stromness: W R Rendall. Nice clean copy . Very good. 
Softcover.  (3348) £1.00

R P Fereday . Saint-Faust in the North 1803-1804; Orkney and Shetland in Danger . An abortive 
raid and its consequences. Oxford: Tempvs Reparatvm, 1995. 1st Edition. ISBN: 1 871314 05 4. 
Complete with 2 folding maps at the rear. Near fine in very good dust-jacket. Hardcover.  (133)

£15.00

R T Johnston. Stenwick Days; Orcadian stories with illustrations by the author. Stromness : The 
Orkney Press , 1984. 1st thus . ISBN: 090761809x. Stories first published in the Orkney Herald in 
1952 Very good + in very good dust-jacket. Hardcover.  (2465) £10.00

Rev Alex Goodfellow. Dr. Robert Paterson of Orkney. The story of his life and labours. 
Edinburgh: The author, 1920. 1st Edition. Original card binding in poor condition. Contents 
generally clean. Scarce. Poor. Hardcover.  (3806) £6.00

Rev J B Craven. History of the Church in Orkney 1558-1662. Bishops Bothwell, Law, and 
Grahame. Kirkwall : William Peace & Son, 1897. 1st Edition. A good copy in the original binding. 
Front board with some faded patches; some pulling to spine ends; wear and bumping to edges and
corners. Internally in good clean condition. Some marking to front endpaper and slight marking to 
the title page. Occasional marking to margins. Good. Hardcover.  (3810) £80.00

Rev James Hall . Travels in Scotland, by an unusual route: with A Trip to the Orkneys and 
Hebrides. Containing hints for improvements in Agriculture and Commerce. With characters
and anecdotes. Embellished with views of striking objects and a map, including the 
Caledonian Canal. London : J Johnson , 1807. 1st Edition. Fair copy complete in 2 volumes with 
26 (of 28) plates, and folding map. The contemporary full leather bindings have elaborate gilt 
compartments and title and volume labels to spine. The bindings are worn and splitting at the 
hinges, with wear to spine ends, edges and corners. Vol I has the bookplate of J A Harvie Brown. 
Vol I: frontispiece, title; dedication 3 pp; contents 2 pp; folding map (detaching at the top and with 
some brown marking); text pp 1-323 with 5 plates. Light offsetting from plates; light toning and 
spotting. Vol II: frontispiece; title; half title; text pp 324 - 622 with 19 plates; index 28 pp; errata 2 
pp. Old printing error on p452; some interesting pagination - 618 - 619* - 620* - 621* - 622* - 619. 
Repaired tear in final blank. General offsetting and light marking as per Vol I . Fair. Full leather.  
(1037) £180.00



Robert C Marwick . From my Rousay Schoolbag; A history of the island's schools including 
reminiscences of schooldays by former pupils. Livingstone: Brinnoven , 1995. 1st Edition. ISBN: 1 
899851 03 8. Near fine. Softcover.  (3851) £5.00

Robert C Marwick . In Dreams We Moor. West Lothian: Brinnoven, 2000. 1st Edition. ISBN: 
1899851046. Scarce. Clean copy. Small mark from old sticker to rear cover . Very good +. 
Softcover .  (3849) £6.00

Robert Cochrane (Editor) . Scottish Archaeological Tour of The Royal Society of Antiquaries 
of Ireland in conjunction with The Cambrian Archaeological Association. Programme of 
Excursion and Illustrated Descriptive Guide to the places to be visited in The Western and 
Northern Islands and Coast of Scotland... Dublin: Royal Society of Antiquaries, 1899. 1st 
Edition. Extremely scarce itinerary and tour guide to the Western and Northern Isles and the 
Scottish Coast. With section on Maes Howe and Stenness and Kirkwall. In contemporary 
decorative cloth binding and profusely illustrated. Very good +. Decorative cloth.  (3662) £50.00

Robert Leighton . The Pilots of Pomona. A Story of the Orkney Islands. London: Blackie & Son ,
1899. New edition . Decorative cloth binding with wear and cocked spine. Contents clean with 
some brown spotting. 6 illustrations by John Leighton. Good. Decorative cloth .  (1555) £25.00

Robert Rendall . Country Sonnets and other poems. KIrkwall : The Orcadian Press , 1947. 2nd 
impression . Scarce, and particularly so with the wrapper. Wrap with faded spine and repaired 
edge tears. Binding clean with some wrinkling to the cloth on the front board. Some spotting to 
endpapers but contents clean . Good + in good dust-jacket. Hardcover.  (3567) £18.00

Robert Rendall . Orkney Shore. Kirkwall : The Kirkwall Press, 1973. 2nd edition . Near fine in very 
good + dust-jacket. Hardcover.  (2958) £25.00

Robert Rendall. John Flett Brown and Brian Murray (editors). Collected Poems. London and 
Edinburgh : Steve Savage, 2012. 1st thus . ISBN: 978 1 904246 36 7 . Fine in near fine dust-
jacket. Hardcover.  (484) £12.00

Robert S Barclay. The Population of Orkney. A Record of the Parishes and Islands. Kirkwall : 
W R Mackintosh , 1965. 1st Edition. A very scarce work. Near fine. Softcover .  (3342) £20.00

Robert S Barclay (editor) . Orkney Testaments and Inventories 1573-1615. Scottish Record 
Society New Series 6. Edinburgh: Scottish Record Society , 1977. 1st Edition. Clean copy. Some 
light creasing to top corners of initial leaves. Scarce. Near fine. Softcover .  (3517) £28.00

Rod Macdonald. Dive Scapa Flow. Edinburgh: Mainstream Publishing , 2003. 3rd revised and 
updated. ISBN: 185158983x. Inscribed and signed by Rod Macdonald. Fine. Hardcover.  (2952)

£5.00



Ron Ferguson . Donald Dewar ate my Hamster, and other tales; A Selection of Ron Ferguson's 
Columns from The Herald. Famedram, 1999. 1st Edition. ISBN: 0905 489 616. With inscription by 
the author to title page. Fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (2610) £4.00

Ronald Miller. Orkney. London : B T Batsford Limited, 1976. 1st Edition. ISBN: 0 7134 3131 8. A 
nice clean copy of the 1st edition. Informative work on Orkney and its history. Near fine in near fine 
dust-jacket. Hardcover.  (23) £6.00

Ronald Miller. Orkney. London : B T Batsford Ltd , 1976. 1st Edition. ISBN: 0 7134 3131 8. Jacket 
price-clipped and a little grubby. Inscription to front endpaper. Some light spotting/staining at page 
edges . Good + in good dust-jacket. Hardcover.  (362) £2.50

Ronald Miller (editor). The Third Statistical Account of Scotland Vol XX A, The County of 
Orkney. Edinburgh: Scottish Academic Press , 1985. 1st Edition. ISBN: 7073 0432 6 . Small note 
to front endpaper. Near fine in good + dust-jacket. Hardcover.  (1523) £50.00

Ronald Miller and Susan Luther-Davies. Eday and Hoy; A development survey. Glasgow: Dept of 
Geology, University of Glasgow, 1968. 1st Edition. A survey undertaken at the request of Orkney 
Council of Social Services in 1968 because of falling populations in Hoy and Eday. Very good. 
Softcover.  (54) £6.00

Rosemary Hebden . Eday; Orkney's best kept secret. Eday : Carrick Press, 2008. 1st Edition. 
ISBN: 978 0 9560260 0 2 . Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (123) £20.00

Rosie Wallace et al . Jo and Laura Grimmond. A selection of memories and photographs 
1945-1994. Kirkwall : Liberal Democrats , 2000. 1st Edition. ISBN: 1902957091. Very good +. 
Softcover .  (3369) £5.00

Ruairidh MacLeod. Building St Magnus Cathedral Kirkwall. Sandwick : HALMAC Publishing , 
1994. 1st Edition. ISBN: 189831201x. Very good +. Softcover .  (2770) £10.00

Sheena Wenham. A More Enterprising Spirit; The Parish and People of Holm in 18th Century 
Orkney. Kirkwall: Bellavista Publications, 2001. 1st Edition. ISBN: 0 9525350 7 6. A detailed study 
of the parish of Holm in the 18th century. Sheena Wenham's first book signed by her and with a 
card from her (again signed) thanking the recipient. Book in near fine clean condition with slight 
bumping to corners. Very good + in very good dust-jacket. Hardcover.  (1950) £30.00

Sheila Spence (editor). Old Orkney Trades; Aspects of Orkney 5. Kirkwall : The Orkney Press, 
1988. 1st Edition. ISBN: 0 907618 19 7 . Lovely clean copy. Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (2700) £20.00

Sheila Spence (editor). Old Orkney Trades; Aspects of Orkney 5. Kirkwall : The Orkney Press, 
1988. 1st Edition. ISBN: 0 907618 19 7 . Lovely clean copy. Near fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (3704) £20.00



Simon W Hall. The History of Orkney Literature. Edinburgh: John Donald, 2010. 1st Edition. 
ISBN: 978 1 906566 21 0. Fine. Paperback.  (31) £15.00

Sir John Sinclair . The Statistical Account of the Orkney and Zetland Parishes. Abstracted 
from the Statistical Account of Scotland 1791-4. Edinburgh: 1791-4. 1st Edition. A collection of 
sections from the Statistical Account of Scotland. The sections relevant to Orkney and Zetland 
have been carefully abstracted from the full Account and rebound into 2 volumes, with their original
title pages. New title pages have been added and new page numbers which are reflected in 2 new 
index pages in each volume. The half vellum bindings look to be late 1800's/early 1900's and the 
new titles were clearly professionally printed - but it is not clear by whom and whether other sets 
were produced in the same way. From the library of John Davie Manson Robertson with his 
bookplate to the front endpapers. In generally good clean condition with one page - 414 in 
facsimile. Vol I with one map; some pencil annotation and occasional attempt to delete text. Vol II 
with one map and similar annotation and effort to delete. This may have been an attempt to see if 
the Orkney and Zetland extracts could be properly incorporated as one book for publication. Good. 
Half vellum .  (1788) £150.00

Steve Callaghan and Bryce Wilson (editors) . The Unknown Cathedral. Lesser known aspects 
of St Magnus Cathedral, Orkney. Kirkwall : Orkney Islands Council , 2001. 1st Edition. ISBN: 
0954032004. Near fine in near fine dust-jacket. Hardcover.  (2765)£8.00

Susan Leonard. Linnetdale. Caithness : Teeniemaleek Publications, 2011. 1st Edition. ISBN: 978 
095628793 9 . Signed by author. Sequel to 'Siggy' Near fine. Softcover .  (1234) £9.00

Susan Leonard. Siggy. Caithness : Teeniemaleek Publications, 2009. 1st Edition. ISBN: 978 
095628790 8 . With author's signature to title page. Near fine. Softcover .  (1233) £9.00

Thomas Groat . Thirty Years a Colporteur. Kirkwall : 1939. 1st Edition. Very scarce account. 
Contents clean apart from where the binding staples have rust-stained the gutter. Fair. Softcover .  
(3796) £6.00

Tim Dean . The Orkney Book of Wildflowers. Wildflowers by habitat - from shore to hilltop. 
Kirkwall : The Orcadian , 2014. 1st Edition. ISBN: 9781902957678. Illustrated by Anne Bignall. 
Classic work on the flora of Orkney. Fine. Hardcover.  (3606) £12.00

Tom Muir. The Mermaid Bride and other Orkney folk tales. Kirkwall : The Orcadian Limited , 
1998. 1st Edition. ISBN: 0 9526174 3 9 . Near fine. Softcover .  (3507) £6.00

Tom Muir . The Storm Witch and other Westray Stories. Westray Buildings Preservation Trust , 
1999. 1st Edition. Scarce. With illustrations by Bryce Wilson. Nice clean copy with some light 
marks to cover. Very good. Softcover .  (3172) £12.00

Tom Muir et al; Steve Callaghan (editor) . Orkney in the Sagas. The Story of the Earldom of 
Orkney as told in the Icelandic Sagas. Kirkwall : The Orcadian Limited, 2005. 1st Edition. ISBN: 
0954886232. A fine copy with loose bibliography and errata note . Fine. Softcover .  (3607)

£28.00



Tom Muir et al; Steve Callaghan (editor) . Orkney in the Sagas. The Story of the Earldom of 
Orkney as told in the Icelandic Sagas. Kirkwall : The Orcadian Limited, 2005. 1st Edition. ISBN: 
0954886232. Clean copy. Lacking errata slip and loose bibliography. Scarce. Good +. Softcover .  
(3715) £15.00

Tony Booth . Cox's Navy. Salvaging the German High Seas Fleet at Scapa Flow 1924-1931. 
Barnsley : Pen & Sword Maritime , 2005. 1st Edition. ISBN: 1844151816. Very good + in near fine 
dust-jacket. Hardcover.  (3674) £12.00

Trevor Garnham . Lines on the Landscape. Circles from the Sky. Monuments of Neolithic 
Orkney. Stroud : Tempus, 2004. 1st Edition. ISBN: 0752431145. Near fine. Softcover .  (3749)

£15.00

Various. Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Vol LXVII; Sixth Series Vol VII. 
Edinburgh: Printed for the Society, 1932=1933. 1st Edition. Binding worn with some staining. 
Ownership labels and stamps to endpapers and title page. Contents otherwise in very good clean 
condition. Includes ' Excavations of a Denuded Cairn ....in Rousay, Orkney' by Walter G Grant. 
'Further Burials at Blows, Deerness, Orkney' W G Grant. 
 Very good. Hardcover.  (1005) £8.00

Various. Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 104, 1971-2. 
Edinburgh: The National Museum of Antiquities of Scotland, 1974. 1st Edition. Near fine copy - 
small ownership label to front endpaper. Of Orkney interest - note on a grave excavated by Joseph
Banks and George Low at Skaill 1772, by Averil M Lusaught. Near fine. Hardcover.  (1015)

£8.00

Various. Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 106, 1974/75. 
Edinburgh: The National Museum of Antiquities of Scotland, 1977. 1st Edition. Near fine contents - 
ownership label to front endpaper. Includes article by John Hedges on burnt mounds at Liddle and 
Beauquoy. Near fine. Hardcover.  (1012) £8.00

Various. Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume 129. Edinburgh: Royal 
Museum of Scotland, 1999. 1st Edition. Slight damage to rear endpaper; ownership label to front 
endpaper. Includes Heather F James writing on Skaill Bay items. Near fine. Hardcover.  (1010)

£8.00

Various. Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume LXXXIII. Seventh 
Series - Vol XI. Edinburgh: The National Museum of Antiquities of Scotland, 1951. 1st Edition. 
Contents in near fine clean condition with small ownership label to front endpaper. Of Orkney 
interest: article by Hugh Marwick on archaeological remains found in Orkney. Very good +. 
Hardcover.  (1017) £6.00

Various. Proceedings of the Society of Antiquaries of Scotland Volume LXXXVI. Edinburgh: 
The National Museum of Antiquities of Scotland, 1954. 1st Edition. Articles from 1951/2. Contents 
in near fine clean condition with small ownership label to front endpaper. Of Orkney interest: re-
excavation of chambered cairn of Quoyness, Sanday by Prof V G Childe; and Celtic carved box 
from Orkney by Robert B K Stevenson. Near fine. Hardcover.  (1018) £8.00



Vera Rich . Heritage of Dreams. A sketchbook in verse of Orkney. Kirkwall : W R Mackintosh , 
1964. 1st Edition. Ownership signature to half title. Very scarce. Covers with an edge tear and 
some wear. Contents in very good clean condition. Fair. Softcover .  (3679) £15.00

Victoria Whitworth . Swimming with Seals. London: Head of Zeus Ltd, 2017. 1st Edition. ISBN: 
9781784978372. In the author's words, 'a love letter addressed to Eynhallow Sound, the land 
around it, and the creatures who live in it. Especially the seals. Nice clean copy. Light wear to top 
spine end. Very good + in near fine dust-jacket. Hardcover.  (2180)£12.00

Virginia Schroder . Bloody Orkney? Orkney during the Second World War as experienced by 
some of the men and women stationed there. Kirkwall : Bellavista Publications, 2006. 1st 
Edition. ISBN: 0 95505861 9 . Fine in fine dust-jacket. Hardcover.  (3705) £42.00

W M Gibson . Auld Peedie Kirks. Kirkwall : BPP, 1991. 1st Edition. ISBN: 0951839209. Some 
staining to back cover. Good +. Softcover .  (2760) £8.00

W Mykura . British Regional Geology. Orkney and Shetland. Edinburgh: NERC, 1976. 1st 
Edition. ISBN: 0 11 880161 9. Very good +. Softcover.  (1856) £5.00

W R Mackintosh (compiler). Around the Orkney Peat-Fires: being Sketches of Notable 
Orcadians, Smuggling Anecdotes, Stories of the Press-Gang, and Witch and Other Stories. 
Kirkwall : W R Mackintosh , 1914. 3rd edition . Early copy. Binding worn with splitting at the top 
spine end. Contents reasonably clean. Fair. Hardcover.  (3784) £5.00

W S Hewison. Who Was Who in Orkney. Kirkwall: Bellavista Publications, 1998. 1st Edition. 
ISBN: 0 9525350 3 3. Fine in fine dust-jacket. Hardcover.  (2704) £16.00

W S Hewison . Not Born to be Drowned; An Orkney Soldier in the Napoleonic Wars. Kirkwall : 
Bellavista Publications , 2001. 1st Edition. ISBN: 0 9525350 6 8 . A near fine copy of the 1st edition
from the library of Olaf D Cuthbert, and inscribed to him by the author. Near fine in very good + 
dust-jacket.  (128) £40.00

W S Hewison . Not Born to be Drowned; An Orkney Soldier in the Napoleonic Wars. Kirkwall : 
Bellavista Publications , 2001. 1st Edition. ISBN: 0 9525350 6 8 . Fine in near fine dust-jacket. 
Hardcover.  (2421) £18.00

W S Hewison . This Great Harbour Scapa Flow; Aspects of Orkney 3. Stromness: The Orkney 
Press, 1985. 1st Edition. ISBN: 0 907618 11 1. Clean copy with some marking to page edges. 
Wrapper price-clipped with some edge nibbles. Very good + in good + dust-jacket. Hardcover.  
(2419) £8.00

W T Cutt. On the Trail of Long Tom. London: Andre Deutsch, 1970. 1st Edition. Extremely scarce 
title. Very good in good + dust-jacket. Hardcover.  (2907) £12.00



W Towrie Cutt. Faraway World; An Orkney Boyhood. London: Andre Deutsch, 1977. 1st Edition. 
ISBN: 0 233 96866 0. Inscription to front endpaper. Jacket with some edge nibbling and a bit 
grubby internally. Very good + in good + dust-jacket. Hardcover.  (1952) £5.00

W Towrie Cutt. Message from Arkmae. London: Andre Deutsch, 1972. 1st Edition. ISBN: 
023395659x. Nice copy with previous ownership blind stamp to endpaper. Very good + in very 
good + dust-jacket. Hardcover.  (2438) £5.00

Walter Traill Dennison, Edited, with an Introduction by Ernest W Marwick . Orkney Folklore and 
Traditions. Kirkwall : The Herald Press , 1961. 1st Edition. Republication of a series of articles by 
Dennison from The Scottish Antiquary of the early 1890's. Selected and edited by Ernest W 
Marwick. Scarce. With original errata slip. Very good + in very good + dust-jacket. Hardcover.  
(136) £40.00

William Groat. Sea Under My Counter. Edinburgh: Paul Harris Publishing , 1980. 1st Edition. 
ISBN: 0 9004505 95 2. 1st edition, signed by the author on the front endpaper. Detailed account of 
Willie Groat's experiences in charge of the Otter Bank - a boat bank providing banking services on 
behalf of the Royal Bank of Scotland to Orkney islanders. Near fine in very good dust-jacket.  (111)

£12.00

William Groat. Sea Under My Counter. Edinburgh: Orkney Branch Red Cross , 1992. 2nd edition .
ISBN: 0 9004505 95 2. Detailed account of Willie Groat's experiences in charge of the Otter Bank -
a boat bank providing banking services on behalf of the Royal Bank of Scotland to Orkney 
islanders. Willie signed over the rights to the book to the Orkney Branc of the Red Cross who 
published this edition . Very good +. Softcover .  (3502) £5.00

William Groundwater. Birds and Mammals of Orkney. Kirkwall: Kirkwall Press, 1974. 1st Edition. 
Dust jacket a bit nibbled with browning at edges. Book in very good clean condition with small note 
to front endpaper. With handwritten listing of the Orkney names for birds. Very good in good dust-
jacket. Hardcover.  (1994) £25.00

William Harvey, Gregor Lamb. Willie's World, 1959. The Diary of William Harvey, Leabreck, 
Southside, Birsay. Kirkwall: 2008. 1st Edition. Nice clean copy but with some rippling to pages 
and slight damage to the final leaf and rear cover. Looks like it got damp at some point. Scarce. 
Fair. Softcover.  (1722) £7.00

William Irvine. Isle of Shapinsay. Kirkwall: The Kirkwall Press, 1977. 1st Edition. Scarce account 
of Shapinsay, including history, wildlife, famous inhabitants, and way of life. The front endpaper 
map has been annotated with useful local information. Map at the rear endpaper slightly soiled. 
Frontispiece beginning to detach at the ase. Very good in very good + dust-jacket. Hardcover.  
(1988) £25.00

William P L Thomson. Kelp-making in Orkney. Aspects of Orkney; With figures and drawings by 
Anne Leith. Kirkwall : The Orkney Press , 1983. 1st Edition. ISBN: 0907618022. Scarce title. Ex 
Shetland Library copy with some scuffing to the front endpaper where library marks have been 
removed; library numbers to title page and library stamps to 2 further pages. Good in good dust-
jacket. Hardcover.  (2448) £24.00



William P L Thomson. Kelp-making in Orkney. Aspects of Orkney; With figures and drawings by 
Anne Leith. Kirkwall : The Orkney Press , 1983. 1st Edition. ISBN: 0907618022. Scarce title. 
Signed by the author to the title page. Near fine in good dust-jacket. Hardcover.  (2470) £45.00

William P L Thomson. The New History of Orkney. Edinburgh: The Mercat Press, 2001. Second 
Edition. ISBN: 184183 0224. Very good. Soft cover.  (42) £10.00

William P L Thomson . History of Orkney. Edinburgh: Mercat Press, 1987. 1st Edition. ISBN: 0 
90182482 8 . Very good + in good + dust-jacket. Hardcover.  (1522) £12.00

William P L Thomson . The Little General and the Rousay Crofters; Crisis and conflict on an 
Orkney Estate. Edinburgh: John Donald Publishers Ltd, 1981. 1st Edition. ISBN: 0 85796 062 6. 
Nice clean copy. Wrap with some browning to edges. Interesting press cutting loose at the front. 
Very good + in very good + dust-jacket. Hardcover.  (2667) £8.00

William P L Thomson . The New History of Orkney. Edinburgh: Mercat Press, 2001. 2nd edition . 
ISBN: 184183 0224. Spine faded and corners lightly turned otherwise in near fine clean condition. 
Very good +. Softcover.  (1881) £8.00

William P L Thomson . Orkney Land and People. Kirkwall : The Orcadian Limited (Kirkwall Press),
2008. 1st Edition. ISBN: 978 190295731 - 9. Fine in fine dust-jacket. Hardcover.  (1481) £15.00

William P L Thomson (editor) . New Orkney Antiquarian Journal No 3. Kirkwall : Orkney Heritage
Society and Orkney Archaeological Trust , 2003. 1st Edition. ISBN: 0953594521. Near fine. 
Softcover.  (2676) £15.00

William Sandison (editor) . Shetland Verse. Remnants of the Norn. Shrewsbury : William 
Sandison , 1953. 1st Edition. Binding looks to be recent. From the library of John Davie Manson 
Robertson, who was a noted collector of Orkney and Shetland works. Near fine. Hardcover.  (1538)

£30.00


